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Muzsika a hadikórházban
(P. 1.) A közösségi áldozathozatal­

nál sohasem az a fontos, hogy ki mit 
ad, hanem egyedül az, hogy mindenki 
adjon és senki se maradjon ki a sor­
ból. Az az érzéshullám, amely ilyen 
esetekben végigremeg a közösségi 
szervezet tagjain, ösztönös cselekede­
tekben nyilvánul meg. Aki ezekből 
kimarad, akin nem remeg végig ez az 
érzés, akit nem űz, nem hajt ösztönös 
érzés, hogy tegyen valamit, adjon, ál­
dozzon az egész közösség javára, az 
nem is tartozik hozzá.

Tehát nem az a fontos, hogy ki mit 
ad. A közösségi érzés, amely ösztönö­
sen ébred és ellenállhatatlanul sodor 
magával, úgy is kiválasztja legszebb 
gondolatainkat, szavainkat és tettein­
ket. Csak rá kell hagyatkoznunk 
őszinte odaadással. Mit is adjon vagy 
tegyen a szegény, aki maga is min­
dennap filléres gondokkal küzd? Si­
mogató meleg szeretetét csatolja azok­
hoz a morzsákhoz, amelyeket szegé­
nyes asztaláról félretehet/ Mit is tud­
na adni a népzenész, akinek minden 
vagyona, befektetése és ,,berendezé­
se", egész üzeme a szárazfa, no meg 
a kopott esti ruha, amelyet annyiszor 
halálos unalommal ölt magára, ami­
kor ,,munkahelyére" megy?

Pénzt nem adhat, hiszen azt kergeti 
ő is esténként, hogy másnapi kis ele­
tet biztosítsa. Éléskamrájából sem tud 
felesleget vinni azoknak, akik rászo­
rulnak, mert éléskamrája egyszerűen 
nincs. Pedig nem akarja kivonni magát, 
a közösség iránti kötelességek teljesí­
téséből. Amikor elhangzottak a felhí­
vások a hadikórház sebesültjei érde­
kében s amikor ő is olvasta az újság­
ban, hogy mennyi sok drágaságot 
hordtak össze a falvakból, a városból, 
bizonyára elszorult, a szíve és keserű 
szájízzel gondolt nagy szegénységére. 
Mit is vigyen ő, a szegény cigány? 
Mert igy mondja ezt mindenki, igy ő 
is, ha hivatalosan népzenésznek is ti­
tulálják.

S ami most következik, az nem me­
se, nem oktató, tanulságos történet, 
hanem valóság. A Mátyás-pince ci­
gánybandája felkerekedett, elindult a 
hadikórház felé, bekérezkedett a ka­
pun, engedélyt kért a parancsnokság­
tól és kórteremről-kórteremre járva 
muzsikált a sebesülteknek. Szívesen, 
könnyeztető jósággal, a született bo­
hém utolérhetetlen kedvességével. Le­
írhatatlan volt a sebesültek öröme, 
vidámsága, jókedve. Alig akarták el­
engedni a bandát. Olyan emléket ha­
gyott maga után a Mátyás-pince kitű­
nő együttese, amely talán sohasem 
fog elhalványulni az egyszerű, rom­
latlan katonalelkekben.

A teljesítmény önmagában nem 
nagy dolog. Valaki azt. is mondhatná, 
nagy cinikusan: a cigányok muzsikál­
tak a sebesülteknek. De igy csak az 
beszél, aki érzéketlenül megy el a kö­
zösség életének nagy valósága mel­
lett. Mert az ütött-kopott szárazták

Széleskörű értekezletté bővült ki 
« legújabb Roosevelt-Churchill

találkozó
Benes is Washingtonba utazott. Sztálin most sem küldött megbízottat 
az angolszász szövetségesek tanácskozására. Európa megtámadását

vitatják meg az értekezleten
Tuniszban már csak szélforgácsolt tengelyerdk küzdenek

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az angol hírszolgá­
lat jelenti: Benes dr Washingtonba érkezett.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Mackensie King ka­
nadai minisizterelnök szerdán bejelen, tette az alsóházban, hogy a jövő hé. 
ten Washingtonba megy és résztvesz Churchill és Roosevelt megbeszélésein 
—• jelenti az angol hírszolgálat Ottavából.

Lisszabonból jelenítik; (MTI) A Sí efani Iroda jelenti: Hir szerint meg­
történtek az első katonai mozdulatok Martinique katonai megszállásának 
előkészítésére. A Karibi.tenger déli ha derjének csapatai Barbadosban hajóra- 
szálltak a Martiniquetöl délre 50 kilo méterre levő Dominique sziget felé.

Utolsó fejezetéhez érkezett a tuniszi
hősi csata

A MTI jelenti: Az Amim vezérezre­
des fogságba eséséről kiadott brit jelen­
téseket., berlini illetékes hely még nem 
erősítette meg. Egyébként az említett 
hely közlése szerint a rendelkezésre ál- 
ló jelentések nem mutatnak lényeges 
változást a hegyek közé zárt tuniszi 
tengelyerők helyzetében. Tegnap este

még Djebel Zaghouan, valamint az En- 
fida vili étéi északra levő állások német 
kézen voltak. Általában azonban meg 
iehet állapítani, hogy a szövetségesek 
által lezárt területen tovább folyik a 
védekező tengelyerők szétforgáosolőda- 
sa's ezzel a tuniszi hősi éposz utolsó 
fejezethez érkezett.

Sztálin szándékosan marad távol 
a washingtoni tanácskozásoktól

Róma. (MTI.) A Stefani Iroda je­
lenti: A Churchill-Roosevelt találkozó­

iról a Popolo di Roma ezt írja: Hogy 
I Sztálin éppen úgy. rflint Casahlancáhan, 
most Washingtonban sem képviselteti 
magát. Litvinov nagykövet Cehurchill 
megérkezése előtt hagyta el Washing­
tont. Igaz ugyan, hogy elutazását na­
pokkal előtt elhatározták, de Moszkva 
nem tartotta szükségesnek, hogy az el­
utazást felfüggessze erre az alkalomra. 
Nyilvánvaló tehát ,hogy Sztálin nem

akar résztvenni szövetségesei tárgyalá­
saiban, hanem meg akarja őrizni teljes 
cselekvési szabadságát. Nem írta alá az 
atlanti-tengeri egyezményt sem, nem ír 
alá semmiféle jegyzőkönyvet, amely kö­
telességet jelentene számára. Az angol­
szász hírverés az erők összefogását hir­
deti. a szovjet szövetséges azonban nem 
akar kötélnek állani. A világuralom 
igénylői még nem tették be lábukat 
Európába, de már új urat találtak az 
Óvilágban.

Washingtoniban az amerikai harctér 
megteremtésének végleges rész­

leteit beszélik meg
Washington. (Búd. Tud.): A Roose- dődtek a szervezett megbeszélések.

veit és Churchill között folytatott hosz- 
szabb megbeszélések után, melyek a ké­
ső éjszakába nyúltak, szerdán megkez-

Washingtonban arra számítanak, hogy 
Mackensie King kanadai miniszterelnök 
is ideérkezik. Evatt ausztráliai külügy-

miniszter már régebben Amerikában tar­
tózkodik. Bevonják a megbeszélésekbe 
Chungking Kina külügyminiszterét és 
Renest is. aki szerdán érkezett Washing­
tonba. Beavatott washingtoni körök sze­
rint a megbeszélések napirendjén há­
rom pont szerepel: 1. Az európai harc­
tér megteremtésének végleges részletei. 
2. A szükséges hajótér készenlétbehelye­
zése. 3. Az európai harctér számára a 
hadianyag elosztása.

Bizonyos • rendszabályokat is alkal­
maznak, hogy elkerüljék azokat a zava­
rokat, amelyek az északafrikai partra­
szálláskor keletkeztek.

Szicília és Szardínia ellen 
irányul a legközelebbi 

angolszász támadás
Róma. (Búd. Tud.): Churchill wa­

shingtoni utazásának híre az olasz fő­
városban újabb ösztönzést adott a Föld­
közi tenger vidékén a legközelebb vár­
ható fejlemények megítélésére. Chur­
chill utazása római politikai körökben 
ebből a szempontból keltett érdeklő­
dést.

V
A Popolo di Roma emlékeztet Chur­

chill régebbi kijelentésére, mely szerint 
Északafrika ugródeszkául kell szolgál­
jon. amelyről a szövetségesek partra- 
szálló vállalkozásaikat Európa, különö­
sen Olaszország ellen végrehajthatják. 
Churchill azt is kijelentette, hogy a ten­
gelyt a lábánál kell megtámadni. Rómá­
ban egyébként idézik a londoni Obser­
ver című lapot, amely megállapítja 
hogy míg a tengely Szicília és Szardínia 
birtokában van, a szövetságesek hajó­
zása a Földközi tengeren kockázatos.

A katonai helyzet megbeszélésénél 
Rómában nyomatékosan utalnak Szicí­
lia és Szardínia megerősítésére és ál­
talában Olaszország elhárító felkészült­
ségére, ami azt a benyomást kelti, hogy 
ezzel közvetve válaszolnak Roosevelt és 
Churchill terveire, amennyiben Olasz­
országra vonatkoznak.

szakadozott, toldozott húrjain ott tán­
colt, parázslóit, és melegített. a sok 
szív s a szivek sok-sok forró érzése. 
Már pedig az ilyen muzsikálást sem 
pénzzel, sem kinccsel nem lehet meg­
venni, megrendelni. Pénzért, parancs- 

1 szóra a Mátyás-pince zenészei soha­
sem tudnának olyan szépen muzsikál­
ni, mint ahogy a hadikórházban tet­
ték, pedig mindenki előnyösen ismeri

őket.
A Mátyás-pince zenészei sok furcsa 

gondolatot ébresztenek bennünk. — 
Miért nem tudja úgy átjárni a közös­
ségi érzés, az áldozatkészség azokat 
is, akik sokkal könnyebben talán sok­
kal többet is tehetnének, adhatnának? 
Miért nem készteti példaadó cseleke­
detre azokat, akik egyik mellényzse ■ 
bük sarkából is nagy örömöket ráz­

hatnának ki a szükölködők, a rászo­
rulók számára? S ahogy itt feltesszük 
ezeket a kérdéseket, nagyot és meré­
szet gondolunk: a Mátyás-pince ci­
gányai nyomán talán igazgatósági ta­
gok indulnak el a hadikórház felé és 
leteszik a parancsnokság asztalára a 
fölös felesleg egy ici-pici hányadat... 
Merész gondolat, hiú remény, de né­
ha csodák is történnek-1,
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Második villamosvonalat építenek 
a gráf Tisza István utón

Észrevételeket, vagy kifogásokat a május 25-én tartandó köz 
igazaatási bejáráson lehet előterjeszteni

Ebben az évben is 
megrendezik a debreceni 

Nyári Egyetemei
Utazási és nyaralási kedvezményeket 

biztosítanak a résztvevfiknek

Debrecen, május 13. A debreceni 
Egyetem m idén is megrendezi az 
augusztusi szünidei tanfolyamát, 
amely az alapítása óta eltelt 16 év 
alatt szerte a világon ismeretes és 
népszerű intézménnyé vált. Az idei 
tanfolyam szervezési munkálatait dr 
Milleker Rezső egyetemi tanár irá­
nyítja. A tanfolyam tanulmányi pro­
gramjának középpontjában a magyar­
ságtudományi előadássorozat áll. A 
Nyári Egyetem ezúttal a magyarság- 
tudomny eredményeinek ismertetésé­
vel kívánja a magyar közönség figyel­
mét felhívni azokra a nagy történel­
mi feladatokra, amelyek a jövendő el­
készítésében várnak a magyarságra.

A magyarnyelvű előadásokkal pár­
huzamosan német, olasz, francia és 
esetleg egyéb nyelvű előadások hang­
zanak el a magyarságra vonatkozó is­
meretek köréből. A Nyári Egyetem 
tanulmányi programját hangverse­
nyek, kirándulások, különféle bemu­
tatók egészítik ki. Ezekhez járulnak 
még a nyelvleckék, melyek az élő 
nyelvek elsajátítását teszik lehetővé 
A nyelvg^akorlásra kitűnő alkalom 
nyílik a résztvevő külföldiek társasá­
gában. Az előadások időpontját úgy 
választották meg, hogy a nagyerdei 
strand és gyógyfürdő nyújtotta üdü­
lési alkalmakat a hallgatóság kihasz­
nálhassa. A beiratkozott hallgatók 
számára a vezetőség utazási és nya­
ralási kedvezményeket biztosit.

A részvételre vonatkozóan felvilá­
gosítást nyújt a Nyári Egyetem titkár- 
kársága (Debrecen 10. Központi Egye­
tem.)

Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek munkát és találnak 

elhelyezkedést a várad! 
munkanélküliek?

A nagyváradi m. kir. ÁM ami Munka, 
közvetítő Hivatal, Sziláéi Dpzp-ő.ii. 28. 
Telefon 25—76. jelentése az 1048. évi 
május hó 12-én kelt kimutatása szerint 
az elmúlt héten elhelyezett 111 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
1 asztalos, 1 borbély, 1 cukrász, 1 fa- 

esztergályos, 1 raktárkezelő, 1 szíjgyár­
tó, 1 napszámos, ", bádogos, 2 cipész, ? 
szabó. 2 tisztviselőnő, 2 mindenes!eánv,
3 bejáró-takaritón-ő, 5 mindenesszakács­
nő, 3 min denes .szolga, 1 kocsis. Össze­
sen: 31 egyén.

Foglalkozást keresnek;
26 ipari szakmunkás, 24 gyári heta- 

ftitott, és egyéb segédmunkás, 6 üzleti 
a’kaimázott, 3 tisztviselőnő, 2 tisztvi­
selő, 4 min denes szol pa, 15 mindenes­
leány, 3 bejáró-takarítónő, 3 mindenes, 
szakácsnő, 1 kapus, 1 mosó-vasalónő. 1 
gyermeknevelőnő, 2 kocsis. Összesen: 
37 egyén.

Betöltendő tanonchelyek:
5 lakatos, 1 kovács, 1 villanyszerelő.

Összesen); 7 egyén.

Nagyvárad thj. váróé polgármee- 
tere 13.169—1943. eeám alatt jz 
alábbi hirdetést adta ki:

A m. kir. Kereskedelem és Közle­
kedésügyi Miniszter ur a Nagyvá­
radi Városi Vasút kérelmére elren­
delte a B. C. vonalának a gróf Tiszt 
István-ntra eső szakaszán a II. vá­
gány létesítésének, illetve megbosz- 
szabbitásának közigazgatási bejárá­
sát. A közigazgatási bejárásnak ide­
jéül folyó évi május hó 25-ik nap­
jának délelőtt 9 óráját, össBejövetel 
helyéül Nagyvárad város polgármes­
teri hivatalát tűzte ki.

Erről azzal a felhívással értesítem

Érdekes tábori levelezőlapot kapott 
nemrégen Szabó Imre nagyváradi At- 
tila-utca 34. sz. alatti) lakos Fényi 
László honvédtől. Fényi László egé­
szen eredeti módon oldotta meg a le­
velezőlap kérdését. Nyirfakéregből 
vágott ki egy levelezőlapnyi darabot, 
azt faragta ki, csinosította meg, simí­
totta ki és arra rajzolta rá aprólékos 
gonddal a tábori levelezőlap formá­
ját. A megtévesztésig hasonlít ez a 
nyirfakéregből készült postai alkal­
matosság a rendes megszokott tábori 
lapokhoz, csak a színe más. A képes 
oldalán — mert ilyen is van — a

Nagyvárad, május 13. Érdekes hátterű 
pert tárgyalt csütörtök délelőtt a nagy­
váradi törvényszéki járásbíróság. A fel­
peresek Kelemen Kálmán fűszerkeres­
kedő, volt ügynök és Barta Endre in­
gatlanügynök hatóság előtti rágalmazás 
címen pert indítottak Vas Józsefné, 
Gerber Vilmos. Marxovszky László, Lő- 
venstein József és Búza István nagyvá­
radi lakosok ellen, mert azok a felpere­
sek beadványa szerint előzőén feljelen­
tették őket magánokíratbamisítás, hamis 
tanuzásra való fclbújtás és zsarolás cí­
men, az ügyészség azonban ezket a fel­
jelentéseket nem látta indokoltnak s 
ezért meg is szűnt az eljárás ellenük.

A jelenlegi tárgyaláson dr. Csanády 
járásid ró először Vn.s Józsefnél hall­
gatta ki. Va= Józsefné kijelentette, hogy 
abban az időben, amikor állítólag a ha­
tóság előtti rágalmazás történt, nem tett 
feljelentést a felperesek ellen, régebben 
azonban valami adás-vételi ügyben érint­
kezett Kelemen Kálmánnal és 2 napos

az építendő villamoe vasat körüli ér­
dekelteket, hogy mindazok, akik a 
tervezett vasútépítés ellen bármi ok­
ból kifogást akarnak tenni, agy azt 
a Városrendezési ügyosztálynál a tár­
gyalás napjáig írásban, a helyszíni 
tárgyaláson pedig szóval előterjeszt­
hetik.

A bejárás alapjául szolgáló terve­
ket a Városrendezési ügyosztályban 
(Városháza, II em. 2. ez.) a hivatalos 
órák alatt lehet megtekinteni.

Nagyvárad, 1943 május 11.

nyirfakéreg kedves fehérfoltos, hal­
ványbarna színe mutatkozik. Erre az 
oldalra csinos képet rajzolt és festett 
Eényi László honvéd, akinek tábori 
száma 164—84. Az Írásos oldalon 
még a postakürtös koronát is odaraj­
zolta az ötletes katona. Ugyancsak 
ott van a bélyegző helye, a vonalozás 
is sót még a hivatalos feljegyzések 
rovata sem hiányzik.

Kedves üzenet ez az eredeti tábori 
lap messzi Oroszországból. A magyar 
honvéd ötletessége és gyöngéd, gyer­
meki lelkülete nyilatkozik meg benne.

opciót adott neki. Később „elhülve“ 
láttam — mondja Vas Jóasefné. — hogy 
az ingatlanügynök ezt az okiratot 1 évre 
szólónak javította ki...

Dr. Bozsody ügyvéd. Kelemen képvi­
selője itt közbeszól, hogy Vasné a ro­
mán megszállás idején már 3 hétig 
..fogházban ült“ hatóság elleni rágalma­
zás miatt.

Vasné ingerülten pattan fel s kijelen­
ti, hogy soha még kihágás címen sem 
büntetve.

Marsovsrky László kijelenti, hogy nem 
adott be feljelentést a felperesek ellen 
a felszabadulás utáni napokban azonban 
a hatóságok bizalmas inof rmáeiót kér­
lek tőle. s ez elől nem térhetett ki. El­
mondja még. hogy — felsőbb parancs­
ra — mint polgárőr Kelement egyszer 
elő is állította a rendőrségen.

Lővenstcin József szintén azt hangoz­
tatja, hogy tőle is bizalmas információt 
kértek Kelemen Kálmánról s a múlt­
ban vlt is valami konfliktus közöttük.

Gerber is tagadja, hogy feljelentést 
adott volna be.

Kelemen ingerülten közbeszól, mire 
a bíróság rendreutasítja.

Kitűnik a tárgyalás során az is. hogy 
Kelemen Kálmán közvetlenül a felsza­
badulás után román őrmesteri unifor­
misban, de rangjelzés nélkül három hi­
vatalos közeggel beállított az egyik

Valódi svájci órák BlOZ ZOlfflUliSS Ezüst dísztárgyak

Szt János utca 3. sz.
Modf.rn,ék?zerek készítése és alakítása. Oratokot aranyból, 
platinából, ezüstből gyönyörű kivitelben készítek.

Dr Soós István, e. k., 
polgármester.

Holló otthon! Üzent o front!

Oroszországi nyirfahéregre irta 
levelét egy magyar honvéd

Érdekes rágalmazás! pert 
tárgyai a járásbíróság

Kisemberek egymás elleni áskálódása derül ki 
a vallomások során

Szent László téri vendéglőbe • Gerber- 
re mutatva, így ezólt: Itt a hazaárnló 
vigyük!

A megvádolt ember 9 napot ült is 
után, de mivel ártatlansága kiderült, 
komolyabb következménye nem lett a 
dolognak. Kelemen Kálmánnal később 
egy bírósági tárgyalás során „kézfoga, 
nélkül“ kibékültek.

Bnzie István társasviezonyban volt 
Kelemen Kálmánnal, mint kereskedelmi 
ügynök. Egy házeladásból kifolyóan el­
számolási diferencia támadt közöttük. 
Búzás szerint súlyosabb ellentét nem 
merült fel közöttük.

Dr. Csanády járásbiró a vádlottak ki­
hallgatása után több irat beszerzését 
rendelte el s a bizonyítási eljárás ki­
egészítéséig a tárgyalást elnapolta.

Itmlus elsőiéig 
véglegesítik a város keze­

lési tisztviselőit
Nagyvárad, május 13. A városi tiszt, 

viselők végltgesit-ése, mint részletesen 
közöltük, megjelent. 9 hivatalos lapban. 
Mihelyt az iratok leérkeznek a beltigy. 
mmisztériumból, a polgármester ünne­
pélyes keretek között fogja átadni azo­
kat. a tisztviseuőknek, A kezelési tiszt­
viselőik véglegesítése, ami a polgár, 
mester hatáskörébe tartozik, előrelát, 
hatólag június elsejéig szintén meg fog 
történni.

Május IS-áu 
nyílik megf a nép­

fürdő
Kedvező eredménnyel zárták 

ei az eimult évet a városi 
közüzemek

Nagyvárad, május 13. Ma délelőtt, 
ülést tartott az üzemigazgatóság. Elha­
tározták, hogy a népfürdőt, május 18-án 
kedden délelőtt 10 órakor nyitják meg. 
Az ünnepélyes megnyitásra meghívják 
a vármegyei főispánt, az alispánt, a 
városi törvényhatósági bizottság tag­
jait és a sajtót

Tárgyalták az igazgatósági ülésen at 
1942.. évi mérleget. Annak ellenére, 
hogy az üzem nehéz körülmények kö­
zött működött, a múlt. év kedvező ered. 
ménnyel zárult. Biztosítva van az a 
hozzájárulás, amelyet az 1913. évi vá­
rosi költségvetés előirányzott, valamint, 
az alkalmazottak jutaléka, ami körül­
belül egyhavi fizetésnek felel meg.

Bazili Mihály igazgató közölte az 
ülésen, hogy a kazánház építése a.ny- 
nyira előrehaladott, hogy az eddigi 
munkálatok felülvizsgálása szükséges 
Az üzemigazgatóság szómba ‘on re-re'5' 
a. helyszínien fog ülést, tartani a. házi 
kezelésben folyó építkezés ellenőrzése 
céljából.

AMERIKAI PROTESTÁNSOK A 
KOMMUNIZMUS ELLEN. Genf. (MTI ) 
A NT1. jelenti: Nrwynrkhnl jelentik: Az 
Egyesült Államok protestáns egyházai­
nak vezetői közös nyilatkozatot adtak 
ki, amelyben megállapították, hogy h:,r 
a kommunizmus világeszméje ellentét 
ben áll a keresztény hittel, a szovjet 
háboríts működését a háború megnye­
rése érdekében rokonszenvvel kell kí­
sérni és nyílt, baráti alapon együtt kell 
működni a Szovjetunióval.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a .MAGYAR LAPOK" at.
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Közel húszezer halottat és sebesültet 
veszítettek a bolsevisták Krimszkája

térségében
flTtenaölvesa»«i«ba^án Jős5eiSiá?Y miatt megszüntették a harcot a tengelycsapatok. Bizerta es Tunisz között nehány sündisznóállás

elkeseredett harcot folytat
Ismét meghiúsultak a bolsevisták partraszállási kísérletei az llzovi-tengernél

tésszerü támadásból valamennyi 
met repülőgép vise-zatért

né-

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
Krimszkaja szakaszán a bolsevisták 
a legutóbbi 12 nap alatt közel húsz­
ezer halottat és sebesültet veszítet­
tek.

Berlin. (Interinf.) A kubáni hídfő­
vel a bolsevisták támadó tevékeny­
sége megint nagyobb mértékben meg­
élénkült. Egyes bolsevista kötelékek 
támadást intéztek a hídfő keleti arc­
vonala és északi szárnya ellen, de vé­
resen visszavertük őket. Krimszkaja 
romjaiból kiindulva több támadást 
indítottak a bolsevisták, amelyek 
azonban még a német előterepekig 
sem jutottak el. A bolsevisták több 
isijén kísérletet tettek arra. hogy az 
Azovi-tenger felől partraszálljanak. 
Ezek a kísérletek meghiúsultak. A 
keleti arcvonal többi szakaszán nem

volt említ ésremél tó harci tevékeny- 
«ég. Helyenként heves közelharcokra 
került sor Ivavjanek közelében, ahol 
a bolsevisták átmenetileg betörtek 
vonalainkba.

Berlin. (MTI.) A Német Ti jelenti: 
A német légierő május 12-én is erős 
harci és zuhanóbombázó rajokkal je­
lent meg a keleti arcvonal déli sza­
kasza fölött és szüntelenül súlyos 
veszteséget okozott az ellenséges szá­
razföldi csapatoknak. Több német 
vadászraj cirkált állandóan a hadmű­
veleti terület fölött. Ezzel szemben 
a szovjet légiereje csak gyenge erők­
kel jelent meg a kubáni arcvona! fö­
lött. Azok a nagy veszteségek, ame­
lyeket a bolsevisták a legutóbbi na­
pokban szenvedtek el, a jelek szerint 
most válnak érezhetővé.

Berlin. (Interinf.) A német és olasz 
afrikai hadseregnek Amim vezérezre­
des parancsnoksága alatt harcoló kö­
telékei a Bone-félsziget térségében 
kilátástalan helyzetük mellett is foly­
tatták az elkeseredett ellenállást an­
gol és amerikai csapatok nyomasztó 
fölényével szemben. Az angolok és 
amerikaiak Tuniszban előnyomuló 
csapatainak sikerült két nappal 
ezelőtt Hammanliffnél mély betörést 
elérni, majd utat nyitottak a ham- 
manmedi öböl felé. Ezzel nagy erők 
kerültek a német és olasz csapatok 
hátába. A tengelycsapatok Enfidvi! 
lénél visszaverték a 8. angol hadse­
reg tömeg támadását. A mögöttes ösz- 
szeköttetcseik fenyegetése miatt a 
német-olasz csapatok kénytelcnk vol­
tak a szakadékokban szilárd siindisz- 
nó'üásokat alakítani. A keddi har­
cok megint rendkívül nagy veszteség­
éé! jártak mindkét félre. Jellemzők 
ízok az érzékeny veszteségek, ame-

ZcseyJmcm térségében több helyen 
visszaverték az angol és amerikai

csapatokat
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról közli a Német TI. A véd­
erő főparancsnoksága jelenti: Tunisz­
ban a német-olasz csapatok Zaghuan- 
tól keletre és nyugatra a hegyekben 
'első elszántsággal küzdenek a min­
den oldalról igen nagy erőkkel tá­
madó ellenség ellen. Az ellenséges 
támadásokat részben ellentámadással 
visszavertük. Azok a kötelékek, ame­
lyek meg lőszerrel élei miszerre1
rendelkeznek, visszautasítottak min­
den felszólítást, hogy adják meg ma­
gukat.

Róma. (MTI.) Az Stcfani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1082. közle­
ménye: Az első hadsereg, amely tart­
ja még Bonc-félszigettől délre lévő 
állásokat és amelynek az ellenség a 
hátába került, emellett állandóan ki 
van téve a légierő bombázásának,

olasz és német kötelékeivel a legna­
gyobb vitézséggel harcol. Messe tá­
bornok, az első olasz hadsereg pa­
rancsnoka visszautasította Freiberg 
tábornok ajánlatát a hadsereg meg­
adására vonatkozólag. A tuniszi arc- 
vonal több szakaszán a tengelycsapa­
toknak a lőszerkészlet kimerülése 
után meg kellett szüntetni a harcot. 
Négymotoros repülőgépek Catania. 
'' arsala, Trapani és Panteleria szi­
getét bombázták. Catániában és Mar­
saiéban jelentős kár keletkezett. 8 
gépet a légvédelmi ütmek, 14 gépet 
a vadászok lőttek le. Catániában az 
áldozatok száma az eddigi jelentések 
szerint 150 halott és mintegy 300 se­
besült. A május 9-én Palermo ellen 
intézett támadás áldozatainak száma 
210 halott, 341 sebesült.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati

Iroda értesülése szerint gyors német 
harci repülőgépek szerdán reggel meg­
lepetésszerűen, mély repülésben an­
gol előőrshajókat támadtak meg An­
glia keleti partjai mentén Két hajón 
egy-egy telitalálatot értek el. Ezen­
kívül 5 hajó közelében becsapódást 
figyeltek meg. Mialatt a német repü­
lőgépek nagyobb része az előőrs ha­
jókat támadja, a kötelékéhez tartozó 
több repülőgép Lowestofe városának 
hadifontosságu berendezései ellen in 
tézett támadást és hatásos géppuská­
id zzel árasztotta el a város mellett 
haladó tehervonatokat. A meglene-

Mindinkább visszaszorítják 
Indiába a Burma területén 

állá angol csapatokat
Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 

Londonból jelentik: A D(dl Mail Cal­
cuttái jelentése szerint India határa 
közelében a még Burma területén 
álló angol csapatokat mindinkább 
visszaszorítják Indiába. A japán re­
pülőgépek súlyos támadásokat intéz­
tek az indiai határ felé visszavonuló 
angol gépkocsi oszlopok ellen.

H szik ing. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Miyalsa tábornok rádióbeszé­
det mondott, amelyben hangsúlyoz­
ta, hogy jelentős eredményeket értek 
el nagy hatósugara bombázók készí­
tésében. E téren megnyugtat bennün­
ket az a kijelentés, amelyet a japán 
légierők főparancsnoka tett, hangoz­
tatván, hogy a japán bombázók tá­
madni tudják az Egyesült Államokat. 
A felhőkarcolók elleni légitámadás 
sokkal nagyobb hatású lesz, mint az 
alacsony házakból álló mandzsu vá 
rosok elleni támadások.

HaistanlilfztéZ isiély betörést sikerült 
elérn&ök az angolszászoknak

lyeket az angolszászok páncélosokban 
és nehézfegyverekben szenvedtek el. 
így többi között az egyik nehéz elhá­
rító üteg parancsnoka jelentette, 
hogy bárom megmaradt lövegével 13 
harckocsit gyújtott fel, mielőtt kény* 
télén lett volna azokat lőszerhiánv 
miatt felrobbantani. —- Rendkí­
vül érzékeny veszteségeket szenve­
dett az ellenség a tefrp aláaknázása 
miatt. Különösen kitüntették magu­
kat az olasz utászok, akik haláltmeg- 
vető bátorsággal fedezték a vissza­
vonulást.

Berlin. (MTI.) Illetékes helyen tá­
jékoztatásul közlik: Tuniszban a harc 
Hammanlifftól délkeletre még min­
dig makacsul folyik. Szolimán hely­
őrsége is elutasította a megadásra vo­
natkozó felszólítást. Bizerta és Tu­
nisz között néhánv sündisznóállás el­
keseredett ellenállást tanúsít a sok­
szoros túlerővel szemben az utolsó töl­
tényig.

Miről tárgyal Churchill 
W ashingtonban

Washington. (Búd. Tud.) Churchill és Roosevelt ehlök hír 
szerint tanácskozásokat folytatott a második front felállításának 
tervéről. Megxdtatták ezenkívül a háború utáni kérdéseket is.

Berlin. (MTI.) Illetékes helyen Churchill útja nem keltett 
meglepetést. Annak a véleménynek adnak kifejezést, hogy Wa­
shingtonban igyekeznek kielégíteni Stalinnak elismert követe­
léseit és pedig azok rovására, akiket eddig félrevezettek.
Stockholm. (MTI.) A Stefani je­

lenti: Londoni jelentés szerint a 
Churchill Roosevelt találkozón az in­
diai és csendesóceáni helyzetet is 
megvitatják, tekintettel ara, hogy az 
ottani helyzet általában nem meg­
nyugtató.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: A brit hírszolgálat jelentése

Nino D'Aroma:

szerint Cchurchill kíséretének tagjai 
a következők: Wawel tábornagy, 
Somerwillc, a keleti vizeken állomá­
sozó hajhad főparancsnoka, Peirseh 
az indiai légierő főparancsnoka. Lea­
thers hadiszállításíigyi miniszter. 
Pounk tengernagy, Portai a légierő 
vezérkari főnöke.

Olaszország most első arcvonallá vált
Róma. (MTI.) A Piccolo szerdai 

számában Nino D'Aroma ,Ez a te 
órád Itália“ címmel megállapítja, 
hogy kétségtelenül nehéz a pillanat, 
de a vezető osztályoknál és a töme­
geknél láthatjuk a hallgatag választ 
Olaszország most első arcvonallá vált. 
Az ellenség Olaszországot tönkre 
akarja tenni és rabigába kényszerí­
teni. Olaszország ezt hősies elszánt 
sággal meg fogja akadályozni. A há­
ború nemcsak a Földközi- tengerei, 
zajlik le, mert világháború és ebben 
a világháborúban a hármasszövetség

hatalmai érintetlen erőkkel rendel­
keznek. Megeshet, hogy az ellenség­
nek sikerül több-millió embert part rá­
tenni, de akkor olyan szárazföldi csa­
tákkal kell szembenézni, amelynél 
nekünk hatalmas tartalékok állnak 
rendelkezésünkre, míg az ellenség 
mögött tenger áll. A 35 hónapos af 
rikai küzdelem után a francia part­
vidéktől Szicíliáig a mi földünkre 
jut az a teher és tisztesség, hogy fel­
tartsa az ellenség támadását és a ten­
gerbe vesse visza a pillanatnyi túlsúly 
esetleges lendületét. 1

Daily Herald cikke a szovjetunióbeli 
állapotokról

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti 
Londonból jelentik: Maurice Indus a 
Daily Héráidban ismerteti a jelen­
legi szovjetunióbeli állapotokat. A 
bevezetőben megjegyzi, hogy Indus 
az első tudósító, aki a Szovjetuniót 
a téli támadás óta elhagyta. — Ha 
Moszkvában mindenki. aki valame­
lyik hozzátartozóját elvesztette, gyá­
szolna. akkor feketék lennének az 
utcák. Senki sem hord gyászruhát,

mert nem lehet vásárolni. Rzsev va­
lóságos mészárszék. Itt esett el a 
szovjet ifjúság szine-virága. Akárho- 
va nézünk mindenütt azoknak a ha- 
talmsa áldozatoknak jeleit látják, 
amelyeket a népnek hoznia kellett. 
Az élelmiszert szigorúan adagolják 
Gyakran megtörténik, hogy nincs 
élelmiszer. Cipőt és ruhaneműt egy­
általán nem lehet kapni-
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MAGYAR LAPOK

Kitűnő állami óvodákban 
nevelik a legfiatalabb nagyváradi magyar

nemzedékeket
Látogatás a város állami kisdedóvóiban. Napközi Otthonban gondoskodnak

a szegény gyermekekről

Munkatársunk néhány nappal 
ezelőtt felkereste a felekezeti 
óvodákat, hogy a hennák fo­
lyó munkáról beszámolhasson. 
Az trláhhi sorokban nz állnmi 
óvodákról köztünk néhány nem 
kevésbé vonzó és változatos 
képet. (Szerk.)

Nagyvárad, májns hn. A szerkesztősé­
gi mohától ívok néhány lépésnyire »an 
s legközelebbi állami óvoda. Itt mind­
járt jobb kós felé, a Szilágyi Dezső öt­
éin. A kéríratpapírt én ceruzát jófor­
mán még be sem gyömöszöltük a zse­
bünk mélyén meghúzódó íratok okmá­
nyok és szabadjegyek mellé már elő is 
vehetjük újra. hogy feljegyezzük, amit 
ebben a belvárosi e kétségtelenül az 
úgynevezett „jobb családok1 által favo­
rizált óvodában tapasztalunk. Az óvoda 
vezetője, Csékö Károlyné, betegen fek­
szik. Helyettesítését Halmay Albertné, 
a Mikazáth-uteai óvoda irányítója látja 
el ideiglenesen. A gyermekek bánén- 
roznak, legyőzhetetlen jókedvük időn­
ként meg is szákítja az óvodáról foly­
tatott csendes hangú beszélgetést.

— Hála Istennek, ez így van. Jóked­
vnek és egészségesek a mi kicsinyeink,
— mondja Halmay Albertné, de azént 
keveesbb zajra inti az apróságokat.
— Vizsgát, persze, mi sem tartunk, — 
fűzi hozzá. — amint tndják. az óvodai 
vizsgákat eltörölte egy régebbi minisz­
teri rendelet. Hanem május végén Anyák 
napja keretében természetesen itt is 
lesz egy kis ünnepség. Egyébként ilyen 
szavalatokkal és a gyermekek másirányú 
szereplésével egybekötött előadás volt 
minálnnk többször is. Mikuláskor, kará­
csonykor és március 15-én...

— Mit mondjak még? Mondhatok ta­
lán magunkról is valamit. A Vöröske­
reszt javára öt teadélntánt rendeztünk. 
Igen. mi nagyváradi óvónők! Valameny- 
nyi kitűnően sikerült. A befolyt jöve­
delmet, úgy tudom, a katonák könyvtá­
ra javára fordítják.

Most a saját intézete, a Mikszáth 
Kálmán ntcai óvodáról érdeklődünk 
Halmay Albertnétől, — aki közben fi­
gyelmesen, beteg kolleganőjét, Ceekő 
Károlynét dicséri, hogy milyen gondos, 
milyen ügyes. mennyire az 5 érdeme 
minden, ami ebben az óvodában szembe­
tűnő. A gyermekek tisztasága, szabadra 
engedett kedves termekben található 
minden apró gondosság.

— Hát igen, a Mikszáth utcai óvoda. 
—- gondol megszokott környezetére 
Halmay Albertné, — az talán itt Nagy­
váradon az egyik legnépesebb. A Szilá­
gyi Dezeo-trtcai óvodában ugyanis mind­
össze ötven gyermek jár s a többiekbe 
sem sokkal több, sőt talán még keve­
sebb.

Búcsúzóul informátorunk még felhív­
ja figyelmünket n Bulikovszky úti óvo­
dára.

— Ott napközi otthon is van. okvet­
lenül meg kell nézni, az részben más, 
mint a többi óvoda.

No meglátjuk mindjárt.

Óvoda napközi otthonnal
A Kert utca végéről már látszik is a 

Zöldkeresztes épület. Ebben van az óvo­
da és a Napközi Otthon. És tejosztás is 
történik itt, az óvodától és otthontól 
függetlenül.

Az épülettel szemben lévő területet

— úgy emlékszünk, — tavaly nyáron 
parkírozták. A pázsit egészen friss és 
érdekes az a nagy fűzfa, amelynek lomb 
jai egészen a földig érnek, mintha vala­
mi nagy szomorúság nyomná minden 
egyes ágát lefelé. A parkban néhány ló­
ca van, itt ott ülnek is néhányon de, 
úgy látszik, hogy nem nagyon látogatott 
ez a tér. Pedig minden kétséget kizá­
rón * város egyik legszebb és legkelle­
mesebb sétahelye. Vőrösho.mnkkal fe­
dett útjaival és apró virágos köröndiéi­
vel szinte húzza a szemünket vissza­
felé.

Hátra-hátra is pillantunk s megcso­
dáljuk a debreceni egyetemi park nyári 
vendéglőjéhez hasonló kis vendéglőt 
közvetlenül a búsongó fűzfa mögött s 
mielőtt az óvodába bekopognánk, meg­
nézzük a nem messzire fekvő tágas ját­
szóteret. Az őr sokkal hangosabb, mint 
a gyermekek s a szülők, vagy nevelőnó 
nélkül érkező kicsinyeket könyörtelenül 
elűzi ebből a gyermekparadicsomból.

De Tatay Erzsébet, a Napközi Ottho­
nos óvoda vezetőnője már másképpen 
gondolkodik.

— Sokan sajnálkoztak, — mondja — 
mikor a Szilágyi Dezső ntcai óvodából.

ahol ezelőtt voltara — ide kerültem. 
De én örülök ennek. Igaz, ott volt la­
kásom is, de egyébként boldog vagyok, 
hogy az idejáró szegény gyermekeket ne­

velhetem. Ezek kimondhatatlanul hálá­
sak egy jo szóért is. Az ember egyszer 
simogatja meg őket és számtalanszor 
dugják ide a kis fejüket az „óvónéni- 
hrz.“

— Kár, hogy nem jött néhány perc­
cel hamarább — folytatja ezután. — 
Szerettem volna, ha látja az én gyerme­
keimet, mikor itt alusznak a Napközi 
Otthonban. Olyan édesen szuszognak s 
látná csak az arcukat, amint kipirul . . .

— Reggelit, ebédet és uzsonnát is 
kapnak, persze. Reggeltől késő délutánig 
itt lehetnek, jóformán csak éjszakára 
mennek haza. Hogy hány gyermek jött 
ma el? Negyvennégy. Sokan kanyaró- 
sak voltak, de már elmúlt minden baj és 
ismét itt lehetnek csaknem valameny- 
nyien.

Az. óvoda Napközi Otthona után be­
nézünk még a két tiszta és levegős tan­
terembe. Tatay Erzsébet kinyit egy-két 
széles szekrényt: ezekben vannak, ami­
ket az apróságok készítettek. Ügyesek 
mind ezek a szegény gyermekek! Mi­
niatűr állatok és különböző konyhasze­
rek kerültek ki fürge ujjacskáik alól; 
kis kalapács, gólya, bogrács s más ha­
sonló ügyes dolgok sorakoznak egymás 
mellé. Felütjük még a naplót is: 74 
gyermek van bejegyezve. Ez az óvoda 
tehát nem csupán az egyik legjobb, leg­
rendesebb de egyben rendkívül népes is.

A váradvelencei óvodában kitűnő 
hazafias nevelés folyik

A legnépesebb mégis a váradvelencei, 
ahol mikor belépünk, éppen tudásukról 
adnak számot a gyerekek. Gyarmathyné, 
Nyárády Valéria, az intézet vezetője, 
katonásan teszi fel a kérdéseket:

— Milyen gyerekek vagytok?
— Magyar gyerekek, — felelnek az 

apróságok kórusban.
— Mi a hazátok?
— Magyarország.
Azt is tudják a kicsinyek, hogy ki 

ennek az országnak a kormányzója és 
tudnak még néhány kedves kis dalt. 
Egyet a sok nóta közül mindjárt le is 
másolunk:

Mint a fehér liliomszál,
Tiszta legyen a gyerek. 
Anyámasszony katonája,
Ki a víztől fél, remeg.
De aki a hideg vizet.
Mint a ruca szereti,

Szép lesz és a betegséget 
Rózsás arccal neveti.

—• Kodály tudna különbet is, hanem 
azért kedves ez is, ugy-e?!

— Nem akarok dicsekedni, — mond­
ja Gyarmathyné, — de eggye.l még is 
büszkélkedhetünk. A mi teadélutánnnk 
sikerült talán a legjobban azok között, 
amelyeket az óvónők a katonák javára 
rendeztek. Itt volt Heinrich dr. főorvos 
úr. Ujházyné Tóth Mária, a kedves kis 
Tóth Irénke és még sokan.

— Ha akarják, megemlíthetik még, 
hogy a bábezinház-akció is kitünően si­
került. Mert ez is van. Két óvónő, Basa 
Lászióné és Korponay Anna rendezik. 
Hetenként felkeresnek egy-egy óvodát 
és megismétlik a nagy tetszéssel foga­
dott előadást, amelynek nem csak szer­
vezői, de rendezői is. ők mozgatják 
ugyanié a babákat e az ő ötletük egé­
szen a lepergő bábszínház.

Torna és virágeső a Lázár Vilmos-uti 
gyermekkertben .

A Gyarmathyné és Tamás Gabriella 
által vezetett óvodából, ahol 140 gyer­
meket nevelnek a legnagyobb szeretet­
tel, kilátogatunk » Lázár Vilmos úti 
-dedóba6 is. Itt tanít a Kisdednevelők 
Országos Egyesülete Bihari és Nagyvá­
radi Körének elnöknője, Wesselényiné 
Bihari Margit. A fehér hajú, de fiata­
los arcú és kedélyű „óvónéni“ szépen 
sorba állítja a gyerekeket, mikor hallja, 
hogy miért jöttünk. Énekelni, táncolni 
és tornászni is tudnak ezek a kicsinyek. 
Ez új élmény: tornászni még nem lát- 
tűk a gyerekeket egyetlen óvodában 
oem. bár bízón**«! ott i* tódnak, esők

valahogy kimaradt a műsorból. Közben 
hatalmas szél támad; a kerti gesztenye- 
fákról valóságos virágfergeteg zuhog a 
fejünkre. A gyerekek vieítozva szétsza­
ladnak; dehogy félnek, örülnek a ziva­
tarnak.

Mi viszont annak örülünk, hogy a 
nagy szél elviszi a fellegeket. ni-ni, már 
ott a mögött a csúnya sötét felhő mö< 
gött kikandikál a Nap.

Amíg eldől, hogy lesz-e eső, vagy csak 
áprilisi tréfa ez a májusi „zivatar“, be­
megyünk a lakásba. Az óvónő-kör ügye 
felől is megtudnnk aztán egyet-mást. 
Jómus 5-án nagy gyűlés lesz Badapes-

XII evf. — Csütörtök, 1945. msj^

ten. Ezen a biharmegyei és nagyváradi 
tagozat is képviselteti persze magát. J„. 
nius 15-én viszont az itteni csoport tart 
majd gyűlést, ezen az összejövetelen vi­
tatják meg a fővárosban történteket.

— Panasz? Sérelem, kívánság?
— Nincs semmi, — válaszol az el> 

nők nő.
— Úgy tudjuk, hogy többeket még 

nem véglegesítettek?
— Ő, már csak kettőt hármat kelle­

ne véglegesíteni, — hangzik a felelet. 
— Reméljük, hog? nemsokára majd 
őket is kinevezik, illetőleg megerősíti^ 
állásukban. A kinevezésük ugyanis csak 
apró formaságok miatt késett eddig is,

Vidámság, derű honol 
a Lakatos-utcában is

A Lakatos utcai óvodába a reggeli 
sorakozóra érkezünk. Egymásután fut- 
nak be a kicsinyek és beugranak a sor­
ba, bogy a „vendégnek“ bemutassák 
együttesen tudásukat. Wesselényi Gyn- 
láné, az óvoda vezetője derűsen és 
anyáskodó kedvességgel irányítja a kü­
lönböző gyakorlatokat. Szavalatok, tor­
na. ének következnek gyors ütemben, 
aztán szavalnkórnssá alakni a gyermek- 
sereg. Bátor hangon ős minden nyelv, 
botlás nélkül próbálják tudásukat: meg. 
látszik, hogy sokat foglalkoztak velük. 
Vasárnaphoz egy hétre lesz egyébként a 
vizsga-helyetti évzáró ebben a azép 
óvodában, amely külsőségeiben is rend­
kívül hangulatos és megkapó. Tágas 
mosdóhelyiség és két tanterem fogadja 
■ belépőket s a polcokon változatos 
játékszerek ingerkednek a csillogó 
gyermekszemekkel.

— Gondolunk arra is. — mondja vé­
gül Wesselényi Gyuláné, — hogy az 
Anyák napján rendezett előadást a se­
besült honvédek előtt megismételjük. 
Nem tndjuk azonban, hogy lélektanilag 
hogy hatna ez a gyerekekre, ezért előbb 
a felettes hatóságunk és a szülők tana 
csat is kikérjük.

Közel 1000 gyerek tizenhat 
óvodákén

Négy-öt óvodát néztünk meg, esak 
ügy „ízelítőívéppen“, hogy meglássuk e 
megláttassuk mit tanulnak, hogyan s mi­
vel foglalkoznak ezekben a kicsinyek. 
Minden egyes óvodában láthattunk va­
lami újat, lényegében azonban itt is, 
ott is a nevelés megegyezett. Kétségte­
len, így van ez a többi óvóintézatek- 
ben is. Mert van még az említetteken ki- 
vül Nagyváradon tizenegy. A Pereces- 
utcait Boer Anna, a Vitéz-ntcait Kor 
ponny Anna és Basa Lászlóné — a báb­
színház rendezői!, — a Beöthy Ödön- 
utcait Kovács Lászlóné, az Árpád-vezér- 
útit Farkas Rózsi, az őesi-telepit Sza- 
mácska Gizella, a Liszt Ferenc utcait 
Élováts line, a Sánc-ntcait Balogh Erzsé­
bet és Sülé Erzsébet, a Téglagyár utcait 
Udvarhelyi Lenke, a Rogerius kanonok 
utcait Horváth Gizella, a Kaszárnya- 
utcait pedig Szabó Jánosné vezeti.

A tizenhat óvodában tehát az átlagos 
„létszámot“ véve közel ezer gyermek 
nevelődik az esztendő tizenegy hónap­
ján keersztül. Az óvodákban ugyani» 
csak egy hónap a vakáció. Bizony fárad­
ságos munka ez az „óvónéniknek“, ők 
is tndják, amit kedvvel, szeretettel csi­
nálunk. az nem munka, csak passzió. S 
Hogy mindenütt ke.dvvel, szeretettel vég­
zik a gyermekek vezetői a dolgukat, 
erről bárki meggyőződhet, aki akármi- 
lyyik óvodába betekint. Akárcsak az 
„óvónénik“, úgy dolgoznak a* aprósá­
gok is, «répa kedvvel, szeretettel, nem 
csoda, hogy szép, jó, kedves minden, 
ami szájukon él, vagy kezükből kikerül.

Horváth Imre.

Kávébázakban és vendég! őttfeee kér!' 
a Magyar Lapok-et
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Magyar hősök a 
csatában

Pap, Kovács és Talpag főhadnagyok
A NW esafa egyik legvéresebb 

legefkeseredetlebb szakasza a suslyei 
áttöréssel kapcsolatosan kialakult 
ütközetek sorozata volt, Ezekben 
harcokban tüntette ki magát Papp 
József főhadnagy, módi Kovács Dé 
nes főhadnagy és Talpag Kálmán tar. 
falókon főhadnagy, mindhárman 
ugyanannak a tüzérezrednek üteg- 
parancsnokai. A sustyei védőállások 
1041 január 14-én történt megroha- 
nása alkalmával mindhárman vak- 
merő bátorsággal vezették ütegeik 
füzét, még akkor is, amikor az ellen, 
ség már közvetlen közelből fenyeget 
te megfigyelőhelyeiket. Papp főhad­
nagy elkeseredett kézigránátharcot 
vívott a reátörö bolsevistákkal, majd 
tüzelöállásba vonult vissza, ahol a 
közben odáig nyomult ellenséges 
tömeggel immár ütege élén vívott 
késhegyig menő közelharcot. Ugyan- 
ide vonult az ezred si- és rohamosz. 
foga is. amelyek nyomban ellentáma. 
dósra indultak. Papp főhadnagynak, 
ütegének, valamint a szomszédos üte- 
geknek pusztító füzével és az, ellen- 
támadás lendületével sikerült is a 
bolsevisták két hatalmas rohamát 
visszaverni, az. ellenséges gyalogsá­
got visszavonulásra kényszeríteni, 
majd hosszabb ideig feltartóztatni. 
Ezzel huzamosan késleltették Kresz- 
tlki község elestét. E harc közben az 
utolsó lövésig küzdő üteg kilőtte a 
bolsevisták két harckocsiját is. Mi­
kor Papp főhadnagynak az önfelól- 
dozó harcban már csak néhány em­
bere maradi, ezekkel visszavonult 
Kresz.tiki községbe s annak körvédel­
mében harcolt addig, amig a teljesen 
bekerített községből való áttöréskor 
halálos lövés érte.

Ugyanilyen reménytelen helyzetben 
harcolt példás vitézséggel mádi Ko­
vács Dénes főhadnagy. Miután a 
gyalogság támogatása kő'zbén ,a leg­
súlyosabb veszteségeket okozta az. 
ellenségnek, de ez. ennek ellenére is 
már mádi Kovács figyelőjét rohanta 
meg, a hőslelkü fiatal tiszt kézigrá­
nátot ragadva vette fel a küzdelmet 
támadóival. Szakadatlan kézigránát- 
harc közepette húzódott vissza tüze­
lőállásába, ahol saját ütegét, végül 
a már súlyos közelharcot vívó két 
másik üteg megmaradt legénységét 
is összevonta és személyesen vezette 
a küzdelmet. Az ellenség ekkor harc­
kocsikkal megerősített ujahh táma­
dóhullámokban özönlött előre. Mádi 
Kovács főhadnagy rendületlen szívvel 
biztatta további kitartásra embereit s 
azok parancsnokuk példáján felbuz­
dulva, emberfeletti hősiességgel vias­
kodtak tovább. Sikerült is három 
harckocsit kilöniök. Ezzel hosszabb 
ideig feltartóztatták a bolsevistákat s 
igy időt biztosítottak a gyalogságnak 
az elvonulásra. Mádi Kovács főhad­
nagy azonban suhyosan megsebesült 
a harcban.

Ugyanitt lelte halálát Talpag Kál­
mán tartalékos főhadnagy, aki az át­
törés során félelmet nem ismerő bá­
torsággal irányította ütege füzét, 
roppant veszteségeket okozva az 
ellenségnek. Miként két bajtársát, öt 
is hamarosan közeltámadás érte. En­
nek elhárításában bámulatos nyuga­
lommal vezette a tüzelőállás legény­
ségét, miközben maga mindig az el­
sők között harcolt. Lelkesítő és pél­
daadó magatartásával sikerült is ki­

vetnie a tüzelőállásáha már behatolt 
ellenséget. A további harcokban 
azonban súlyos sebet kapott, amelybe 
utóbb bele is halt.

Hősi önfeláldozásuk mindig magasz­
tos példája marad a magyar honvéd 
áldozatos kötelességteljesitésének.

Dusha László százados
A kiemelkedő fegyvertények egész 

sorát hajtotta végre a Don-menti vé- 
dőóllásban, valamint a nagy téli csa­
tában Duska László százados, egyik 
gyalogzászlóaljunk parancsnoka.

A? 1041. június 14-ről 15-ére vir­
radó éjjelen az ellenség több helyen 
hetőrt a Pofudan folyó mellett húzó- 
dó védőátlásainkban. E betörés 0aska 
százados znszlóaljót több részre sza­
kította, majd a? ellenség egyenként 
bekerítette ezeket az elszigetelt cso­
portokat. Puska százados, látván szá­
zadának kétségbeejtő helyzetét, az 
egyik, közeléhen volt puskás száza- 
dot, valamint a zászlóaljtörzset kü­
lön harccsoporttá alakítva, ember­
feletti erőfeszítéseket tett a bekerített

részek támogatására. Közben azonban 
őt is körülzárták a bolsevisták. Ek 
kor megmaradt erőinek megmentése 
végett az ellenséget többizbeh síké 
résén kicselezve, áttört a bolsevisták 
gyűrűjén és január 15-én délelőtt, 
aránylag kevés veszteséggel bevo­
nult ezredparancsnokságához.

öt nappal utolsó, január 20.ón az 
Ostrogoskból történt kitörés utón sú­
lyos elhárító harcokat vívott N. Ol- 
sankánál. Ebben az ütközetben két 
helyen is megsebesült ellenséges ak 
naszilánkoktál, de sebesülten is sze­
mélyesen vezette tovább zászlóaljó 
nak maradványait. Sem vérvesztesé• 
ge, sem a dermesztő hideg nem rém 
ditette meg abban az elhatározásában, 
hogy az újból köréje záródó ellensé­
ges gyűrűt ót> ne törje. Szándékát tel 
jes sikerrel végre is hajtotta. Erélyes 
fellépésének és példás vitézségének 
köszönhető, hogy utóbb Buggyenyl 
ben már két zászlóaljnyi erőt gyűj 
lőtt össze különböző alakulótok ma­
radványaiból. Innét a hadseregpa- 
rancsnok parancsára az Ostrcgoskon 
át visszavonult német• hadosztályhoz 
csatlakozva vezette vissza folytonos 
utóvédharcokat vívó kötelékeit Nova 
Oskolha. Bár közben sokat szenvedett 
sebeitől, csak akkor ment kórházba, 
amikor egységei uj állásba vonultak 
az Oskol folyó mentén.

a polgárság megtévesztésére és fö­
lösleges izgalmat válthatnak ki egy 
olyan ügyben, melyben a független 
magyar bíróság fogja a döntést ki­
mondani.

Még csak annyit jegyzek meg, 
hogy Kepes Samu által tett egyez­
ségi ajánlatot a törvényhatósági bi­
zottság 1. évi március 31-én egyhan­
gúlag elutasította'.

Peres úton állapítja meg a város 
Kepes Samu ingatlanának 

kisajátítási árát
Dr Soós István polgármester nyilatkozata 

a Magyar Lapok részére
Nagyvárad, május 10. Lapunk má­

jus 8-i, szombati számában egy előfi­
zetőnk levelét közöltük. Ez a le^él 
a kisajátítási eljárás alatt álló Ke- 
pes-féle ingatlan ügyével foglalkozik. 
A levél kétségtelenül közérdekből 
íródott és szerkesztőségünk is min­
den megjegyzés és magyarázás nél­
kül közölte azt, szintén a legtisztább 
közérdekből. A Kepes-féle ingatlan 
kisajátításának ügye kétségtelenül 
foglalkoztatja és foglalkoztatta a vá­
ros közvéleményét, azért a reá vonat­
kozó pontos adatok felsorolása és is­
mertetése csak megnyugtatóig hat­
hat minden tekintetben. Ezt. a célt 
szolgálja az a polgármesteri nyilatko­
zat, amely a közölt levél adatait kel­
lő megvilágitiásba helyezi. A polgár- 
mesteri nyilatkozatot egyébként szó- 
szerint az alábbiakban közöljük:

,,A Magyar Lapok 1943. május 8-i 
számában a Kepes Samu kisajátított 
ingatlanára vonatkozólag megjelent 
cikkben „Egy előfizető nagyváradi 
polgár" aláírással olyan tényállítások 
foglaltatnak, amelyek a közönséget 
kellő információ hiányában a várost 
tisztviselői kar ellen hangolhatják.

A cikk ugyanis azt állítja, hogy a 
város az ingatlanért 288.000 pengőt 
ajánlott fel és „hatalmas ajándékban 
részesíti Kepes Samut", azt írja to­
vábbá a cikkíró, hogy „a városnak 
ezt az ingatlant ki kellett volna sajá­
títani azért az összegért, amire Kepes 
maga azt 1938-ban értékelte és ez az 
összeg nem 288.000 pengő, hanem 
46.000 pengő", s végül a cikkíró azt 
is írja, hogy „elmulasztották — úgy- 
látszik — megnézni elejétől végig ezt

a Kepes-féle telekkönyvet",
Mlndenez beállítással szemben a 

való az, hogy a városi vezetőség a 
telekkönyvek /ifi kivonatait már az 
eljárás elején beszerezte és abban a 
felhozott vételári" adatok is szerepel­
tek, a való továbbá az, hogy a kisa­
játítási összeírásba a törvény szerint 
fel kell venni azt, hogy a város 
mennyit ajánl fel az ingatlanért (1881. 
XLI. te. 31. §. 2. p ) és igy a műszaki 
ügyosztály a Kepes-féle iingatlanért 
(az épületekkel együtt) 220.000 pen­
gőt vett fel az összeírásba, ezt az 
árt azonban Kepes Sámuel el nem 
fogadta és igy megegyezés az árra 
nézve létre nem jött. Ami pedig azt 
a tanácsot illeti, hogy az ingatlant 
46.000 pengőért kellett volna kisajátí­
tani, ezt azért nem lehet realizálni, 
mert a kártalanítás összegét az egyik 
fél egyoldalulag nem szabhatja meg, 
hanem ez csak egyezségi vagy bírói 
utón állapítható meg.

A cikkírót valószínűleg az tévesz­
tette meg, hogy a város a birtokba­
vétel céljából törvény szerint letétbe 
volt kénytelen helyezni 245.649 pen­
gőt, amiből 164.122 pengő esik a te- 
lekré (a kát tiszta jövedelem 49, 
szeresére). Ez az összeg nem kártala­
nítási összeg, hanem csak biztosítéki 
összeg. Azt, hogy a város mit lesz 
köteles fizetni kártalanításban Kepes 
Samunak, a bíróság fogja rendes per­
uion eldönteni. Hogy a bírói döntés 
eredménye mi lesz, azt előre látni 
nem lehet.

Nyilvánvaló tehát, hogy a cikk 
olyan adatokat tartalmaz, amelyek 
kellő tárgyismeret htján alkalmasak

Hz Erdélyi Párt váradréti 
körzetének köszöneté 

a sebesült honvédeinknek 
küldött szeretetcsoma- 

gokért
Kaptuk az alabbi sorukat közlésre: 
Ezúton mondunk Háláé köszönetét 

az alant felsorolt urhölgyekuek és 
urleányoknak, kik őszinte hazafias» 
érzéstől indíttatva, a f. évi május hó 
9-én, a Ref. Kultúrpalota díszter­
mében rendezett előadásunkkor az 
ottan résztvevő 53 sebesült honvéd 
részére szeretetcsomagokat kül­
döttek:

Balogh Józsefné MÁV főmérnök 
neje, Barla Dezsöné Lukáesffy Ibis, 
Bányay Elekné Steinhacker Edith, 
Biró I.ászlóné * Kratoehill Eszter, 
Becker Antalné báró Luzsénszky Er­
zsébet, eesedi Csapó Lenke, báró 
Gerliczy Róna, Hubay Erzsébet, dr 
Julier Ferenené, Karsay Ferencné, 
Rozslay Istvánné, Steiner Miklósné. 
dr Szabó Lajoané, dr Szvoboda Jó­
zsefné, dr Tripsó Sándorné. dr Ver- 
zár Istvánné, Hevey Wirikler Mária, 
dr Ungváry Antalné.

Egyben pzuton mondunk háláé kö­
szönetét mindazoknak, kik ünne­
pélyünk sikerének érdekében köz­
reműködtek: Erdélyi Éva és Klári 
urleányoknak, valamint a műsorunk 
kon szereplő előadóknak és művé­
szeknek, dr Gyapay László h. pol­
gármester urnák, továbbá dr Biró 
János, ifj. Biró Laci, Czeglédy Ica, 
dr Gedeonná Diósszilágyi Ibolya, dr 
Gedeon István, Kiss Magdolna, Ko­
vács Győző, dr Harasztos Tibor, 
Szabó Erzsébet, Szabó Lea és Szász 
Enikő urhölgyeknek és uraknak, va­
lamint a zenekar összes tagjainak és 
a Dobók leányiskola énekkarának. 

Elnök megbízásából:
Biró László, 

kuItnrszakosztáJy elnök.
Dr Fülöp Kálmán, 

ü. v. titkár.

Felvétel a nagyváradi állami 
Szent László gimnázium inter- 

nátusába a jövő tanévre
Kaptuk az alábbi sorokat közlésre: 
Az internátusba a jövő tanévre 100 

tanulót vesz fel az igazgatóság. Ebből 
55 tanulót teljes díjfizetésre (évi 700 
Pengő), 45 tanulót kedvezménye» díjfi­
zetésre. A felszerelt kérvényeket f. évi 
június 1-ig kell beadni a gimnázium 
igazgatójához. Bővebb felvilágosítást az 
internátus igazgatója ad. A pályázati 
Hirdetmény megtalálható a Budapesti 
Közlöny f. évi 93—-97-i*k számaiban.

Gimnáziumiunkba az 1943—44. iskolai 
évre szóló heíratásqk június 26—28-án 
lesznek. Uj tanulók csak rráebae kér­
hetik felvételüket. Felvételi kérvényhez 
űrlapot az igazgatóság ad.

Nagyvárad, 1943. május hő 11-én.

411. Szent László gimnázium 
igazgatója.
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Lcányhá'a hili'inö tanú

Nagyvárad, május 13. Tizenkét éves 
leányka nyitott be tegnap a szerkesz­
tőségbe. Szelíd, nagy, barna szemei 
vannak, a homlokáról okosság sugár­
zik, a lépése halk, mert cipő nincs a 
lábán s a ruhája egy barna télikabát, 
amelynek rongyai alól már az ing fe­
hérük. Azt mondja- a kedves nővér 
elengedte az iskolából, hogy felhoz­
hassa az édesapja levelét. Mindjárt 
ide is adja a gyűrt sárga cédulát. Eze­
ket olvassuk róla:

,,Sajnos, én magam nem tudok fel­
menni, mert jóformán egy ruhám sin­
csen. Nagyon kérem, tessék kitenni 
a lapba, hogy nagyon szegény vagyok 
s azért örökbe adnék egy öthónapos, 
szép, egészséges fiúgyermeket olyan 
valakinek, aki szereti a gyermeket és 
el tudja tartani. Címem Kiss Lajos 
Rendes-telep, Gát-utca 13-a."

__ S mi az édesapád foglalkozása?
— kérdezzük a leánykát.

— Munkás. A télen a vattagyár­
ban dolgozott, de most már vagy két 
hónapja nincs semmi keresete.

— Hát akkor miből éltek?
— Eladtuk a ruháinkat, az ágyun­

kat. S most a földön, szalmán al­
szunk. Apukám, anyukám s két test­
vérem... A kicsinek akit most örökbe 
akarnánk adni, az asztalon van a 
helye.

„Hol cigányt, hol urat...**
Sajnálkozunk a leánykám, kérdez­

getjük. Mit evett ma reggel? — Egy 
kis kenyeret. S mit ebédelt tegnap?
— Köménymagos levest. — Jól la­
kott tőle? Nem. S jó tanuló az is­
kolában? — A kedves nővér azt 
mondja, hogy a legelsők között van...

S beszélgetés közben kiderül, hogy 
az édesapja színész volt valamikor, 
a Szigligeti színházban.

— S milyen szerepeket játszott? — 
kérdezzük.

— Hol cigányt, hol urat — kapjuk 
a naiv választ.

Meg kell ismernünk ezt a családot. 
Ellátogatok hozzájuk.

Valóságos expedíció: kimenni a 
Gát-utcára. Csak a sorompóig visz a 
villamos, onnan gvalog baktatok a 
Kolozsvári-uton, igen körülményes 
vándorlással, mert útépítés folyik itt. 
A város végén, épp azon a helyen, 
ahol a Gát-utca felé kell letérni, kö­
tik be a 4-es számú ut körösparti sza­
kaszát az országút régi vonalába. 
Gyönyörű műút készül itt, de pár lé­
pésre tőle már cigánysori állapotok 
uralkodnak. Pici házak, egyre kiseb­
bek, ahogy közeledek a Gát-utcához s 
ott a világ végén, a hetedik gát mel­
lett húzódó töltés alatt találom meg 
a Kiss Lajosék magános vityillójáí.

Sok nyomortanyán megfordultam 
már, de ez felülmúlja minden elkép­
zelésemet. Meghajolva tudok csak 
behatolni az ólszerü építménybe. Bent 
egy asztal és egv katonaláda az egész 
bútorzat, meg egy polc, ami a plafon 
gerendájához kötözött drótokon függ 
alá. A polcon néhány fazék s egy do­
boz, benne másfél kiló liszt: a Kiss 
család élelmiszerkészlete, mondhat­
nám egesz vagyona, jövője, mindene

— Hogy lehet ez? — kérdezem a 
családfőt:, - hiszen munkaalkalom 
van elég'' Mindenütt munkáshiányról

atta m Hét a mayádtól Hiss Hopst, 
a HuugiUai együtt vizsgázott
ó, kisfiát örökbe szeretné adni. Ugyefogyott ember, 
pedig tudna segíteni magán

panaszkodnak az Nemberek.
Ugyefogyott ember lehet ez a Kiss 

I.ajos. Azt mondja: egész nap futkos 
kenyér után, de sehol se tudott még 
alkalmazást találni. Már volt kint Né­
metországban is, ott elég jól keresett, 
küldött egy kis pénzt haza, abból vet­
te az asszony — 120 pengőért — ezt 
a kis kunyhót, amelyben most meg­
húzódnak... De vágyott a család után 
s hazajött, eléggé bánja is, a tejét 
szeretné a falba verni ostobasága 
miatt.

— És igaz az, hogy maga színész 
volt valamikor?

Régi okmányokat kotorász elő a ka­
tonaládából, köztük egy szerződést, 
amellyel Kiss Lajost segédszinésznek 
és kardalnoknak alkalmazzák...

— Együtt vizsgáztam Dayka Mar­
gittal a Hetényi-féle sziniiskolában — 
magyarázza. — Daykának sikerült, ne­
kem nem.

Hát valami nagy sikert csakugyan 
nem könyvelhet el. Kicsit hadaró a 
beszéde, nyilván ezért kellett megvál­
nia a világit jelentő deszkáktól. S 
most mezitlábosan, rongyos nadrág­
ban szaladgál megélhetés után s fog­
híjas szájjal könyörög egy darab ke­
nyérért. Nem épepn bizalomkeltő a 
fellépése, lehet, hogy ezért nem si­
került eddig elhelyezkednie. De a 
családja szép. A felesége ügyes, moz­
gékony, szinte takaros, a gyerekek

pedig gyönyörűek. Miattuk, főleg a 
csecsemő miatt nem tud munkát vál­
lalni sehol az asszony, azért sezretné 
örökbe adni. Ott sirdogál a kis sze­
rencsétlen az asztalon, viszonylag 
tiszta pólyában, de ha cuclit tesznek 
a szájába, rögtön megnyugszik, tejfe­
hér arcocskája felvidul és szép sze­
mei okosan figyelnek a világba.

— Semmi pénzért nem válnék meg 
tőle — mondja az anya. — De jobb, 
ha a halálnak adom?... Ha sikerül el­
helyeznem, akkor én is tudok mun­
kát vállalni valahol.

Itt már csakugyan az utolsó óra kö­
vetkezett be. Ma egy merítő kanalat 
adott el az asszony 26 fillérért, hogy 
ki tudja fizetni a tejet a gyereknek, 
mert ő annyira legyengült, hogy nem 
képes táplálékot adni neki... S ezen a 
végső fokon már nem tudnak magu­
kon segíteni az emberek. Már volt 
ugv, hogy kapott napszámos munkát 
a férfi, de akkor kétségbeesett, ho­
gyan huzza ki étien a hét végéig, az 
első bérfizetésig. S ezért nem mert 
munkába állani. Ilyen lelkiállapotokat 
termel ki a nyomor. Gyámoltalanok 
és tehetetlenek.

Megkíséreltük munkához juttatni 
őket, fog is sikerülni talán. De addig 
némi gyors segélyre volna szükség s 
ezenfelül egy gyermektelen házas­
párra, aki örökbe fogadná Kiss Lajos 
öthónapos gyermekét. (j. b.)

Súlyos fegyházbüntetésre ítélték 
Nagyváradon és kornyékén fosztogató 

cigánybanda tagjait
Kemény büntetést kaptak az orgazdák is

I Nagyvárad. Kétnapos tárgyalás 
után szerdán, a kora délutáni órák­
ban Ítéletet hirdetett a nagyváradi 
törvényszék hármas büntetőtanácsa 
a Nagyváradi és vidékén elkövetett 
közel száz lopás ügyében, amelynek 
tettesei, Lakatos Károly és nyolc 
társa, rovottmultu cigányok voltak.

Szerdán délelőtt a törvényszék 
folytatta a tolvajszövetkezet tagjai­
nak kihallgatását. A vádlottak rend­
kívül zavarosan vallottak s igyekeze­
tük főként arra irányult, hogy leg­
alább a lopások vádjának egyrésze 
alól mentesítsék magukat. A sértet­
tek és a tanuk igazoltatása, illető­
leg személy adatainak felvétele után, 
a bíróság a déli órákban a nyomozó 
hatóságok kihallgatását kezdte meg.
Az eddig kihallgatott csendőrök a 
törvényszék előtt hangsúlyozták 
hogy a vádlottak beismerő vallomá­
sukat minden kényszer nélkül tet­
ték meg a csend őrségen.

A tanuk kihallgatása után dr Sahin 
Tóth László királyi ügyész tartotta 
meg vád beszedet. Az ügyész szépen 
felépített vádbeszéd éhen hangsúlyoz­
ta. hogy a vádlottak előre kidolgo­
zott terv szeript. Üzletszerűen kö­
vették el a sorozatos lopásokat és 
betöréseket. amelyek kizárólagos 
kereset forrásuk at képezték.

Beszéde alatt kitért a királyi iigvész
a nyomozó hatóságok elismerésre

méltó munkájára, mellyel "lehetet­
lenné tették a tolvajok további mun­
káját. Ellenben külön kiemelte Ko- 
mendát Sándor váradleoi községi 
biró orgazdasággal vádolt vádlott 
elítélendő ténykedését.

A királyi ügyész további beszéde 
során megemlítette, hogy Pelle 
Györgvné szintén szövetkezett a ci­
gányokkal, azonban rövidesen el­
nyerte méltó büntetését, mert őt, az 
orgazdát is meglopták a tolvajok. Vé­
gül indítványozta, hogy az összes 
vádlottakat szigorúan büntesse a 
törvényszék.

Ezután a hivatalból kirendelt vé­
dők kértek enyhe büntetést a ci­
gány vádlottakra, majd Komendát 
Sándor hi ró védője azzal érvelt, 
hogy Komendát nem haszonszerzés 
céljából biztatta lopásra a cigányo­
kat, hanem azért, hogy tárgyi bizo­
nyítékokat szerezzen és ennek alap­
ján leleplezze a banda*

Délután 3 órakor hirdette ki a 
törvényszék Ítéletét. Eszerint Laka­
tos Károlyt 14, Tlendre Tivadart 22, 
Lakatos Karácsonyt 22, Lakatos Ti­
vadart 13, Horvát Pétert 11 és Hor­
vát Gusztávot 11 Üzletszerűen elkö­
vetett lopás bűntettében mondotta 
ki bűnösnek a orvénvszék és ezért 
egyenként 4—4 évi fegyházbüntetés­
re Ítélte.

Lakatos Sándor 2 évi, Lakatos Mt-
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hály 8 havi és Horvát Döntjén 8 havi 
börtönbüntetést kapott.

Az orgazdák közül Komendát San 
dort fol>tatólagosan elkövetett or­
gazdaság büntette miatt 1 évi bör­
tönre, Faragó Mihálynét 6 havi, Hor­
vát Péterné, Demjén Hermina és 
Serbán Anna vádlottakat ugyan­
ilyen vád miatt 8—8 havi börtönre. 
Rozsnyai Máriát pedig orgnzdaeág 
vétségéért 1 havi fogházra ítélte 

A többi hét orgazdát tulajdon- 
elleni kihágás miatt 40—40 pengő 
pénzbüntetésre Ítélte a törvényszék.

Az Ítélet jogerős, Komendát Sán­
dor kivételével, aki megfellebbezte.

Időszerű közellátási 
kérdésekről tárgyalt a 
MÉP nagyváradi szer­

vezete
Nagyvárad. Saját tud. A MÉP 

nagyváradi szervezete dr Hlatky 
Endre főispán einöklése alatt Nagy 
Gusztáv vármegyei központi titkár 
részvételével értekezletet tartott. Az 
érekezleten igen élénk eszmecsere 
fejlődött ki és a megjelentek beha­
tóan megtárgyalták a különféle idő­
szerű közellátási körűiteket. Több 
felmerült kérdésben dr Hlatky Endre 
főispán azonnal megadta a részletes 
felvilágosítást. így közölte, hogy az 
egyik helyi lapban megjelent azon 
közlés, hogy a város területéről az 
ősei vasútállomáson át sertéseket 
szállítanak ki, tévedésen alapul. Nem­
hogy nem szállítanak ki, sőt a vár­
megye vezetőségének megértésé foly­
tán beszállítanak, és pedig azon cél­
ból, hogy a szalonnát és zsírt elrak­
tározzák és a húst a város lakossága 
számára kimérjék. A főispán indít­
ványára az értekezlet tagjai elhatá­
rozták, hogy dr Antal István minisz­
tert, m. kir. titkostanácsossá történt 
kinevezése elkalmávai táviratilag üd- 
vözlik. Az értekezleten felszólalt Ti- 
szay János, Darabont Gvnla. Bengyel 
Béla, Oláh Lajos és Vattai Ernő.

Népműveíési 
előadások Zrínyi 

Ilona emlékezetére
1643. évben született Zrínyi Ilona, 

II. Rákóczi Ferenc fejedelem édes­
anyja, Munkács várának hős védel­
mezője. A magyar történelem arany­
lapjain Zrínyi Ilona, mint a hitvesi 
hűség, anyai szeretet és honleányi 
kötelesség kimagasló alakja tündököl. 
A magyar sors a mostani világégés­
ben ismét maradéktalan hűséget, sze- 
retetet és megalkuvásnélküli köteles- 
ségteljesitést követel minden hazafi­
tól, főképpen a magyar anyától, aki­
nek hitvese, fia küzd az ezeréves ha­
za múltjáért, jelenéért és jövőjéért 
Zrínyi Ilona hősi lelkének emlékét 
idézi vissza a városi Népművelési Bi­
zottság — mint követendő példát oda­
állítva a mai idők magyar asszonyai­
nak — amikor az összes népművelési 
telepeken Zrínyi Ilona születésének 
300 éves évfordulójáról előadásokat 
tart. Május hó 16-án Kiss János ta- 
nitónőképző-intézeti igazgató délután 
5 órai kezdettel a Nemzeti Munka­
központban, május hó 22-én délután 
1 órai kezdettel a Városi Vasút szék­
házában Balázs Zsigmond tanítónő - 
képző-intézeti tanár tart előadást Zrí­
nyi Ilonáról.
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Karády Katalin és Jávor Pál legújabb különleges tárgya világfilmje

OpiuDikeringő
Többi szerepekben Baksa S. László, Qreguss, Petrovich

Bemutató pénteken az APOLLO Filmszínházban

BELVÁROSI
.Férfihüséget" felülmúló óriási sikerű D AROCZY-film.

Késő Bulla, Muráthy, 
Jávor, Sárdy

Kedvezményes jegyek 19-től érvényesek JegyelSvét 12—1-lg

FiatalságunK legszebb emlékeit eievemti meg a Csendes-Óceán 
ismeretlen szigetén lejátszódó tengeri-film

ROBINZON CASINOBAN

KORONA Filmszínház
Karády Katalin, Nagy István

Halálos csók
Mit vessünk a kiszántásra ítélt kipusztult 

olajlenek helyére
Irta: Laezlcó Aladár m. kir. kisérletügyi igazgató

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SÍD-teVI 1)8280 UTCA 5 Sg|M.

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Égési évre 38.40, 
félévre 19.30, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
ezáma: 72.301,

Késiratolcai nem adunk yiesza

Budapestre utazott ■ váróéi főispán.
Nagyvárad, május 13. Hlatky Endre 
várost főispán Budapestre utazott, 
hogy ráerztvegyem a szombaton tartandó 
főispánt értekezleten,

SPANYOL ÚJSÁGÍRÓK ANTAL 
ISTVÁNNÁL. (MTI) A Budapesten 
időző spanyol újságírók szerdán An­
tal István propagandaügyi miniszter­
nél jelentek meg magánkihallgatáson. 
Délben vitéz Náray Antal, a Magyar 
Távirati Iroda és a Magyar Rádió el­
nöke adott tiszteletükre ebédet a 
Hungária szállóban. Csütörtökön Ul- 
lein-Revitzky Antal sajtói önök ven­
dégeként a bugaci pusztára látogat­
nak el.

12 muzulmánt kivégeztek Sfaxban az
angolszászok. Rómából jelentik: (MTI) 
A Stefani jeleníti: Sfaxban az angolszá­
szok egy látszatper után 12 muzulmánt 
kivégeztek. A nacionalista elemek el­
lem további megtorló intézkedéseket fo. 
gana/toeitanak.

UJ ALBÁN KORMÁNY 'ALAKULT. 
Tirana. (MTI.) A Strfani Iroda jelenti: 
Tiranában új albán kormány alakult. 
Miniszterelnök és az albán fascist* nem­
zeti párt ideiglenes titkára Ekrem Libo- 
bov* lett.

Kinevezték a Balatont Intézöblzott.
Ság elnökét. A MTI jelenti: A Kor­
mányzó Ur Kultsár István miniszteri 
osztályfőnököt a Balatoni Intézöbizott- 
pág elnökévé kinevezte.

ELŐADÁST RENDEZTEK A KÉT- 
EGYHÁZT ÓVODÁSOK A HADIÁR­
VÁK JAVÁRA. Nagyvárad, május 13. 
A kétegyházi napközi otthonnal egy­
bekötött m. kir. állami kisdedóvó nö­
vendékei Lakatos Klára óvónő veze­
tésével megható előadást rendeztek 
a hadiárvák javára. Az előadáson tel­
jes számban jelentek meg a szülők.

Franco visszatért Madridba. Madrid­
ból jelentik: (MTI) A Német TI jelen­
ti: Franco államfő délspanyolországi 
utazásáról szerdán este visszatért Mad. 
ridba.

A NÉMET LEKTORÁTUS FELHI- 
) ÁS A. A Német Lektorátus lapunk út­
iin kéri mindazokat, akik a berlini ope­
ra tagjainak vendégjátékára jegyeket 
jegyeztettek elő, hogy tekintettel a 
rendkívüli nagy érdeklődésre, előjegy­
zett helyeiket minél előbb váltsák ki 
mert a rendezőség csak szombat déli 12 
óráig őrizheti meg azokat.

Bulgária gyógyszert vásárol Német­
országból. Szófiából jelentik: (MTI' 
Bulgária natrymemnyisé.gü gyógyszert 
vásárol Németországtól. Viszonzásul 
B-yópv-nö vényeket és nyersanyagokat, 
száillitanak.

KÖZMŰVELTSÉGI ELŐADÁS A 
NEMZETI MUNKAKÖZPONTBAN ZRÍ­
NYI ILONA EMLÉKEZETÉRŐL. F. évi 
májú« 16-án d. n. 5 órai kezdettel a 
Nemzeti Munkakőzpont székhazában 
Kies János tanítónőképzőintézeti igazga­
tó tart előadást Zrínyi Ilona születésé­
nek 300 éves évfordulója címen. A tör­
ténelmi tárgyú előadást kísérő műsor 
egészíti ki a Nemzeti Munkaközpont 
kebelében működő Építőmunkások Dal­
köre, a Carmen Dalkör és a műkedve­
lők szereplésével. Az Építőmnnkáeok 
Dalkörét Soós András karnagy, a Car­
men Dalkört Lukács László tanár ve­
zényli, a műkedvelők számait Hemly 
József rendezi.

Minden remény megvan újabb gáz. 
ée olajkutatást eredményekre. (MTI) 
Varga József volt miniszter, mint az 
Ásványolaj Földgáz Anyagtanács elmö. 
ke úgy nyilatkozott, hogy minden re­
mény megvan arra, hogy a gáz és olaj­
kutatás terén újabb eredményeket ér­
jenek el.

FELHÍVÁS a HÁZFELÜGYELŐK­
HÖZ. A Házfelügyelők Nemzeti és Gaz­
dasági Országos Egyesületének nagyvá­
radi qfoportja (Gr. Teleki Pál utca 32.) 
tisztelettel kéri a háztulajdonosokat, 
hogy amennyiben változás történik a 
házfelügyelő személyében, vagy házfel­
ügyelőre lenne szükségük, kívánságukat, 
illetve a változást szíveskedjenek az 
egyesület irodájába bejelenteni. Az 
egyesület nagyon szívesen közvetít a 
tagjai közé tartozó házfelügyelők közül. 
Ugyanakkor kéri * csoport a házfel­
ügyelőket is, hogy saját érdekükben 
minél előbb iratkozzanak be a csoport­
ba. ha ezt eddig nem tették volna meg.

Ha gyomrát túlterhelte és en­
nek következtében émelygést és 
hányingert érez, igyák minél 
előbb egy pohár természetes 
„Ferenc József” keserű vizet, mert 
ez az egész tápcsatornát, gyorsan 
és alaposan kitisztítja és csak­
hamar kellemes közérzetet, te­
remt. Kérdezze meg orvosát!

A NÉMET AKADÉMIA Nagyváradi 
Lektorátusa rendezésében csütörtök, 
május 20-án este 7 órakor díszelőadás 
lesz a Szigligeti Színházban. Fellépnek 
Hédi ró Margót Höpfner, a berlini álla­
mi opera szólótáncosnői, akik Schumann. 
Grieg. Slavensky, Chopin ró Straussl 
táncolnak. Jegyelővétel szerda, május hó 
12-től Tompa Ferenc cégnél, Rákóczi 
út 5. ró a Német Lektorátuson, Srhu- 
bert-utea 5. Telefon 13—56.

Temetés. B a. 11 ó Lajos bőrkereskedő 
02 éves korában meghalt. Temetése 
pénteken délután 4 órakor lesz a Stein, 
berger kápolnából. (Erdélyi „Concor, 
dia'.)

„Bukaresti kaland" a Hegyi Kultur- 
házban, Folyó évj május hó libán, dél. 
után 5 órai kezdettel a, Nemzeti Mun­
kaközpont műkedvelői Hemly József 
rendezése alatt a Hegyi Kulturházban 
a Bukaresti kaland című szíműve-f, ad­
ják elő. Ez a. vendégszereplés kedves 
bizonyítéka, városunk knltregyesülptei 
testvéri együttműködésének. Május hó 
22-én, vasárnap este 7 óraj kezdettel 
történelmi tárgyú előadásra kerül sor 
a Hegyi Kulittirbáz.han, melyre lapunk 
ban még visszatérünk.

Olajnövényeink termesztéséhez a mai 
háborús viszonyok folytán rendkívüli 
országos érdekek fűződnek, ezért köte­
lező azoknak termesztése.

A száraz Őszi időjárás, továbbá a meg­
felelő mennyiségű téli csapadék hiánya, 
majd az ezt követő erőtlen tavasz, azon­
kívül a koratavaszi utófagyok miatt a 
szárazság kártétele máris többfelé mu­
tatkozik. Az olajlen vetésekben a szá­
razsággal szoros kapcsolatban több he­
lyen fellépett a földi bolha is. Ahol az 
olajlen vetése korán, március első felé­
ben, vagy legalább is március bő folya­
mán megtörténhetett, ott a legtöbb he­
lyen a szárazság dacára is az olajlen­
vetések már annyira megerősödtek, 
hogy a bolha kártétele alól már kinőt­
tek.

Lesznek, sajnos, olyan olajlen veté­
sek is. melyek a szárazság és a bolha­
károk miatt annyira tönkrementek, 
hogy azokat ki kell szántani. Kérdés, 
mit vessünk az így kiszántott, illetőleg 
kitárcsázott olajlen vetések helyett.

Minthogy az olajnövények termeszté­
se ma országos érdek és így azoknak ve­
tésterülete kötelezően rendeletileg sza­
bályozva van. a kipusztult, vagy kiszán­
tott (kitárcsázott) olajlen vetések he­
lyett egyéb, — még a siker reményével 
vethető olajnövény termesztése jöhet el­
sősorban tekintetbe. Ily növények a rö­
vid tenyészidejű napraforgófajták, to­
vábbá az ország erre megfelelő délvidé­
kein a ricinus. Napraforgófajták közül 
a kipusztult, vagy kiszántott olajlenek 
pótlására csakis a rövid tenyészidejű, 
korai érésű fajták jöhetnek tekintetbe. 
Ilyenek a béllyei, az anarcsi korai, a 
Mautbncr-féle korai és i lovászpatonai 
fajták. Ricinusfajtákbó! ebből a célból 
a termesztésre kijelölt délvidéki terüle­
teken úgy a Mauthner-féle tüskenélküli, 
mint a bőtermő, későbbi érésű tüskés 
fajták számításba jöhetnek. Száraz év­
járatban inkább a tüskés fajták, nedves 
ricinusra kedvezőtlen időjárás alatt pe­

dig a korán érő tüskementes fajta ter­
mesztése előnyösebb az eddigi tapaszta­
latok szerint. Sajnos, az időjárást előre 
nem tudhatjuk, ezért ajánljuk egyfor­
mán úgy a tüskés, mint a tüskementes 
rieinusfajtákat. A kipusztult olajlenve­
tések helyett akár napraforgót, akár ri­
cinust vetünk, május hó közepéig mind­
két növényt a teljes termés reményében 
nyugodtan elvethetjük. Úgy a naprafor­
gó, mint a ricinus, utóbbinál különösen 
a tüskés fajták ugyanis nagy szárazsá­
got is tűrő és jól biró növények.

A ricinus vetésénél a következő el­
járást ajánljuk. A vetőmagmennyiség fe­
lét előzetesen langyos vízben 12—24 
óráig közvetlenül a vetés előtti napon 
áztassuk be. a vetésnél pedig fészken­
ként a szokásos 2 szem helyett 4 szem 
magot vessünk olymódon, hogy minden 
fészekbe 2 szem áztatott és 2 szem nem 
áztatott száraz magot vetünk. A beázta­
tott vetőmag hamarabb csírázik ró kel 
ki, az ártatlanul, szárazon elvetett vető­
mag viszont biztosítékot nyújt arra az 
esetre, ha szárazság kovetketében, vagy 
bármily okból kifolyólag a beáztatott 
mag a földben klosiráznt nem tudna és 
tönkremenne.

Kétségtelen, hogy a kiszántottt vagy 
kipusztult olajlenvetések helyére, vetett 
napraforgó, v::gy ricinus a vetésforgó 
beosztását megzavarja, mert az olajlen 
az őszi búzának igen jó eiőveteménye, 
míg a későbben érő napraforgó, vagy a 
tábláról még későbben lekerülő ricinus 
után őszi kalászos már nem vethető biz­
tos sikerrel.

A napraforgó ró ricinus után sikerre) 
termeszthetünk őszi kalászos helyett ta­
vaszi kalászost (árpát, vagy zabot), sőt 
esetleg tavaszi olajlent is.

A ki tárcsázott olajlenek helyére vet­
hető napraforgó és ricinus vetőmagtól 
és pedig a már említett jól bevált ne­
mesített fajtákból megfelelő mennyiség 
rendelkezésre áll.

,.A tusnádi Újságíró Villa 1 1 szobával. fürdőszobával. teljesen 
modem berendezéssel június 1-re bérbeadó. A gyönyörű, kiesfek- 
vésii villában két szobát az Újságíró Egyesület fenntart magának. 
Égés® évi üzem. Ajánlatokat május hó 20-ig bezárólag László Zol­
tán szerkesztő címére küldendők. Sepsiszentgyörgy, Székely Nép"' 
szerkesztősége.



MAGYAR LAPOK

Megkezdődött a félhavi 
zsirfejadagek kiosztása
Nagyvárad thj. város polgármestere 

2870—1943. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város közön­
ségének, hogy a május hó II. féléié 
esedékes zsirjegyszelvények beváltá­
sa folyó hó 16-án a város területén 
lévő valamennyi mészáros- és hentes 
üzletben megkezdődik.

A zsirjegyekre ez alkalommal szel­
vényenként 20 dgr. libazsírt, vagy kí­
vánatra 10 dkgr. margarint és 10 
dkgr. sertészsírt szolgáltatnak ki a ha­
tóságilag megállapított legmagasabb 
áron.

A húsiparosok a május hó T. felére 
beváltott zsirjegyszelvényekkel május 
hó 15-ig elszámolni tartoznak. Ezen 
napon túl május I. felére szóló, vagy 
régebbi zsirjegyek be nem válthatók, 
miután ezeket a Közélelmezési Hiva­
tal sem fogadja el elszámolásra a 
húsiparostól.

Az ácsorgás és tolongás felesleges, 
mert mindenki zsiradékadagja bizto­
sítva van, Nagyvárad, 1943. május 13. 
Dr Soós, polgármester.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

üjabb postai tanfolyam nyílt 
Nagyváradon

A MTI jelenti: A m. kir. pos- 
(a vezérigazgatóság a postaüzemi férfi 
tisztviselők létszámának pótlása céljá­
ból, 250 postásnövendék felvételére hir­
det pályázatot. Növendékül pályázhatik 
az olyan ifjú, aki a középiskola, vagy 
ezzel egyenrangú tanintézet négy osz­
tályát sikerrel elvégezte. 17 évennél 
nem idősebb magyar állampolgár. A 
folyamodoványt a lekhely szerint file 
tékes postaigazgatóságnál kell benyúj­
tani május 31-ig. A szaktanfolyam 
székhelyei: Budapest, Kassa, Nagyvá­
rad és Újvidék.

Á P I ö
PÉNTEK, MÁJUS 14.

Budapest I.
5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószoigállta.
6.40 Ébresztő, Torna.
t,00 Hírek. Közlemények. Reggel i zene

10.15 Budapest honvéd őrzászlóalj ze­
nekara.

11.15 Dalműrészletek.
11.40 Kesztler Tivadar dr orvosi elő. 

adása.
12.10 Szórakoztató zene.
13.30 Honvédcink üzennek A Vörös ke­

reszt bajtársi rádiós,zolgálata.
14.00 A Légierők fúvószenekara.
15.05 Délutáni muzsika.
15.30 Közvetítés a Svábhegyi Iskolasza­

natóriumból.
15.55 Toronyi Aranka dalokat énekel, 

kiséri Horváth Jenő jazzegyüt'ese 
17.00 Rádiózenekar.
17.50 Sportközlemények.
18.00 Német hallgatóinknak.
18.20 Ádám Jenő népdalfélórája,
19.00 Szórakoztató zene.
19.15 Sennyei Vera verseket mond.
19.30 Nagy mesterek — örök művek.
20.10 Ignácz Rózsa elbeszélése.
51.00 Részletek a ,,Nagy kaland“ ciinü 

operettből.
22.10 Melles Réla-zenekar
23.10 Dalok.

Budapest II.
1 í1.05 Gyors i ró-1an folyam.
19.30 Tánczene.
20.10 Kerékgyártó János elbeszélése 
50.40 Csorba Gyula cigányzenekara.

48 óra alatt be kell jelenteni 
az óvóhely céljaira alkalmas pincéket
Kéményseprők ellenőrzik a padlások lomtalanítását

Gondoskodtam arról, hogy az óvó­
hely tervezők és kivitelező szakipa­
rosok ezirányban megfelelő tájékoz­
tatást és utasítást nyerjenek a város- 
rendezési ügyosztály által megtartott 
előadás utján.

Egyébként idevonatkozólag a Légo. 
Liga helyi csoportja, valamint a m. 
kir. honv. miniszter úr által kiadott 
„Utasítás az óvóhelyek létesítésére'' 
cimii szakutasitás részletes felvilágo­
sítást nyújt. Az utasítás a Légo. Liga, 
úgyszintén a Riadó/ kiadóhivatalánál 
(Budapest, Mussolini-tér 1.) megren­
delhető. (Fűzve 1.50 P-s árban.)

3. Felhívom a lakosság figyelmét, 
hogy utasítottam, egyben felhatalmaz­
tam a kér. kéményseprő-mestereket, 
hogy a lakóházak önvédelmi felké­
szültsége, úgyszintén a tüzrendészeti 
szabálytalanságok — főként a padlá­
sok lomtalanítása, nemkülönben a 
közegészségügyi és kisebb épitési 
szabálytalanságok ellenőrzéséről gon­
doskodjanak. A kéményseprő-meste­
rek s alkalmazottaik utasitást nyer­
tek, hogy a kisebb szabálytalanságok 
és hiányok megszüntetésére az érde­
kelteket szóbelileg figyelmeztessék, 
annak tudomásulvételét igazoltassák. 
Amennyiben ennek foganatja nem 
volna, feljelentésüket az illetékes ha­
tósághoz azonnal tegyék meg. Nagy­
várad, 1943. május hó 12. Dr Soós 
István sk., polgármester.

Nagyvárad thj. város polgármestere 
1652—1943. ein. szám alatt a követ­
kező felhívást adta ki:

A m. kir. honvédelmi miniszter ur. 
illetve az óvóhely ügyek Országos 
Kormánybiztosa rendelete, illetve tá­
jékoztatása alapján a következőkre 
hívom fel a város közönségének fi­
gyelmét, illetve a következőket ren­
delem el:

1. Felhívom a [TI. légo. csoportba 
sorolt vagyontárgyak, tehát a lakóhá­
zak és egyéb épületek légo. parancs­
nokait, hogy a Légo. Liga helyi cso­
portjánál (Rákóczi-ut 13. I. era.) 48 
órán belül jelentsék be szóval, vagy 
Írásban, hogy a házcsoportban hol 
van óvóhely céljára alkalmas pince 
helyiség, illetve alagsor. Megjegyzem 
hogy erre a célra lehetőleg boltozatos 
és oly pincék jöhetnek elsősorban te­
kintetbe, amelyeknek födémé a talaj­
szinthez közel van.

2. Felhívom az érdekelt háztulajdo­
nosok, továbbmenőleg a légo. veze­
tők, légo. házparancsnokok és általá­
ban a lakosság figyelmét, hogy a 
meglévő és ezután megépülő óvóhe­
lyek lakályossá tételére az intézke­
dést saját érdekükben is mielőbb te­
gyék meg. Különösen fontos a szellő­
zés és a fűtés megoldása, úgyszintén 
a szi’ánkbiztonság fokozása a leg­
újabb háborús tapasztalatokra figye­
lemmel.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 

Bémer-tér 1. (ndrarban.) 
Bírásra házhoz jövök.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

Csütörtökön: Mária főhadnagy, pénteken: 
Mondj igazat, filléres helyárakkal

Munkás előadás keretében csütör­
tökön este a legnagyobb operett­
siker, a Mária főhadnagy kerül 
színre, utolsó esti előadásban.

Péntek este „csak felnőtteknek“, 
az, idényben utoljára: Mondj igazat 
kerül színre „filléres helyárakkai“.

Kiss Ferenc vendégjátékainak el­
tolódása folytán, a színház igazgató­
sága szives elnézését kéri a m. t. 
bérlőközönségnek, amiért péntek 
este helyett szombaton este tartja a 
premier bérletet az Egy bolond százat 
csinál cimii operettből és az A-bérle- 
tet pedig szombat helyett kedden, 
de a műsorváltozással előállott idő 
rövidsége miatt, kényszerhelyzet te­
remtődött.

Vasárnap délután a nagysikerű 
Kata, Kitty, Katinka c, operett- 
újdonság ..olcsó helyárakkai“ megy.

Vasárnap este Farkas Imre: Gyúr• 
kovics fiuk c. mulatságos, vidám 
operettje kerül színre. Gyönyörű 
muzsika. Pompás táncok.

Népművelési előadás keretében 
hétfőn este: fíárskai dinorn-dánorn e. 
operett van műsoron, .legyek a szin- 
liáz.i pénztárnál válthatók.

Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház 
örökös tagja. Földényi László, az Uj 
Magyar Színház művészének fellép­
tével cs rendezésében szerdán, má­

jus 19-én és pénteken, május 21-én 
Gerhart Hauptmann: Henschel fu- 
varos-a kerül szinre. Szerdán pre­
mier bérletben, pénteken pedig A- 
bérletben. Jegyek elővételben már 
válthatók. Mérsékelten felemelt 
helyárak.

Höpfner Nővérek, a berlini Állami 
Opera világhírű szólótáncosnői má­
jus 20-án, csütörtökön este, dísz­
előadás keretében tartják nagy tánc- 
estélyüket, a müncheni Német Aka­
démia Nagyváradi Lektorátusának 
rendezésében. Jegyek 1.50-től 6 pen-

HETI MŰSOR:
Csütörtökön este: Mária főhad 

nagy.
Pénteken este: Mondj igazat.
Szombaton délután: Mária főhad­

nagy.
Szombaton este: Egy bolond szá­

zat csinál, premier bérlet.
Vasárnap délután: Kata Kitty, Ka­

tinka.
Vasárnap este: Gyurknvics fink.
Hétfőn este- Bácskai dinom-dánom 

(Népművelési előadás).

Hirdessen
a i*»aoy>at Lapokban

XII. évf. — Csütörtök. 1945. május 13,

IPRÖHIRDETÜSEK
édüs-véte*

JOHANGII cimbalom olcsón el­
adó. Cim a kiadóban. 827

KONYHA-MÉRLEGET mcgvétel- 
re keresek. Gimet a kiadóba kérek.
__________________________________ 826

KÉTSOROS tangó - harmonikát 
megvételre keresek. Gimet ármegje­
löléssel a kiadóba kérek. 82b

Modern rádió asztal eladó. Szent~An- 
na-u. 33, Varga. oj

H. V. Morton; Az. Üdvözítő nyoma, 
ban, 2 kötet vászonkötésben, arany met-
sz.éssel eladó. Cim_a,_kiadóban.__ 639

Eladó kombinált szekrény, kétszemé­
lyes rekamie, asztal, két szék. Iványi 
Odön-u. 5. Asztalos műhely. 720

ln§aüm
BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony- 

hás és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kéréseket. Ci­
me ketakiadóbakérek^_________ 823

Templom.téren villamos megálló mel. 
lett nagy telken épült masszív magán­
ház eladó. Érdeklődni dr Dobav, 
Könyves ügyvédeknél, Szaniszló-u 4 
Tel fon 11—15. 25

Rütöufele
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca 6. 
Telefon 27—56.______________  333

Uj cserépkályhák készítését, cserép­
kályhák átrakását, szabadalmazott fü- 
tőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 3Í-08.

Találtatott férfi fehérnemű. Igazolt 
tulajdonosa átveheti a kiadóban. 30

Átlóst H$et

17—20 éves fiatalember munkásnak 
azonnal felvétetik. Jelentkezni a lap 
hiriaposztályánáL

Állást kezes
Keresztény tisztviselőnő perfekt gép­

író, több éves gyakorlattá,! délutáni
órákra állást keres. Címeket a kiadóba
kér, „Perfekt“ jeligére.____________ 37

Gyakorlott gépíró és irodai munka­
erő, délutáni irodai munkát vállal. -
Cim a kiadóban. 31

lakás
Csinosan bútorozott szobát, fiirdőszo. 

bával keresek Rákóczi-ut közelében. 
Címet a törvényszék portásánál kérem 
leadni. _     31

CSERELAKÁST adok 3." esetleg 
négyszobást, komfortost havi 70—80 
pengő bérért. Parkett, balkon, für­
dőszoba, állandó napfény, I-ső eme­
leten, cserébe kérek négyszobás, ker­
tes magánházat, lehetőleg központ­
ban. Gimet a kiadóba kérek. 830 

Bútorozott szobát lehetőleg fürdőszo­
bával keresek központban vagy a hu- 
e zári aktanya közelében. Cirnet a ki­
adóba kérek. 39

1 és 2 szobás hónapos lakások k; 
adók azonnalra. Pannónia fizglloda. 38

et 1 A uU 1 Ll.AJ UUago.
SZENT LÁSZLÓ-NYOMD A H--Y,

f*- ét fe!előss*erkee7tő felelő* kledéi

Bt. Paál fimAd Dr Scheme? Ferene
• Szent Lászlc-iiyorodfl Kf

Készült a Szent László-nyomda r. L 
ttőrtorgógépen. Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.
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